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Acfiunea „Ligei". 
(*) Ştirile ce am primit din Bucureşti ne 

anunţă, că fruntaşii din jurul Ligei s'au a-
dunat Vineri seară să discute, dacă în faţa 
proiectului prin care Apponyi dă lovitura 
de graţie culturii române, Liga nu trebue 
să spună şi ea un cuvânt?! 

Când se va fi decis ceeace poate şti şi 
publicul, desigur că vom fi informaţi, şi la 
rândul nostru nu vom întârzia nici noi să 
punem publicul în curent cu cele ce se 
petrec aici. 

Deocamdată ştim atâta, că fraţii noştri 
de dincolo sunt alarmaţi şi îngrijaţi şi ei 
de cele ce se petrec aici. 

Adevărat, că azi primim la redacţie ziare 
bucureştene, cari cu titlu mare pe întreaga 
pagină vestesc »isbanda românilor de peste 
munţi*... Amânarea discuţiunei proiectului 
de lege (partea a doua, privitor la şcoalele 
confesionale) până după Paşti, unii confraţi 
bucureşteni o iau drept isbândă — mare. 
Bine ar fi, dacă aşa ar fi ! Durere însă, 
proiectul n'a fost retras, cum scrie un con
frate, ci guvernul a amânat discuţiunea de 
silă, şi astfel departe de a sta pe lauri şi 
a serba prima isbândă parlamentară, ro
mânii d'aici se agită mai tare decât ori şi 
când, pentru-ca astfel să se pornească pu
ternic curentul naţional menit a încuraja 
chiar la obstrucţie pe deputaţii noştri. 

Cei delà Ligă ştiu că nu-i vorbă la noi 
de serbare a unei lupte, ci de strângerea 
tuturor forţelor pentru lupta ce ne aşteaptă 
peste trei săptămâni. 

Iată de ce ei şi-au pus întrebarea : ce e 
de făcut şi dacă Liga nu e datoare să între 
şi ea în acţiune ? 

La 1894, se ştie, cei delà Ligă au pus în 
picioare întreaga ţară. Delavrancea făcu acel 
clasic memoriu-protest în care comitetul 
Ligei spulberase acuzările lui Kálnoky şi în 
chip aşa de înălţător arăta solidaritatea de 
rassă între românii de pretutindeni... Aca
demia Română făcuse memoriu pentru 
academiile din Europa, iar deputatul A. V. 
Urechiă, pe atunci preşedinte al Ligei, adu
nase adesiunea atâtor literaţi, în »Voci la
tine «, pentru causa naţională română. 

Şi era vorba atunci de împrocesuarea şi 
arestarea a 14 fruntaşi din comitetul naţio
nal, va să zică de — persoane, cari deşi, 
adevărat, reprezentau partidul nostru naţio
nal, în cele din urmă puteau fi înlocuite cu 
alţii, cum de fapt s'a şi [întâmplat... Acum 
este însă vorba de cea mai importantă in-
stituţiune culturală românească, de şcolile 
noastre confesionale şi de miile de învăţă
tori români, fiecare câte un înfocat apostol 
nu numai al ştiinţii de carte, ci cultivator al 
sentimentelor naţionale. 

Atunci ne-audus, între baionete,doisprezece 
fruntaşi la temniţă... Acum e vorba să ne 
silească a ţine şcoală ungurească pe băni-
şorii cu greu munciţi de bieţii noştri ţărani, 
să ne ţină în şcoli învăţători cari să nu 
atârne de consisior, episcop şi sinod ro
mânesc, ci de — ministrul unguresc. Iar 
cărţile de studii să fie nu făcute de învă
ţătorii noştri şi aprobate de consistoarele 
noastre, ci trimise delà minister... Copii 
noştri nu numai că vor fi, siliţi să înveţe 

ungureşte, dar ceea-ce li-se predă, are să 
fie în spirit unguresc, 

Eroii neamului nostru vor fi prezintaţi 
ca nişte bandiţi, numele comunelor noastre 
vor fi zise stâlcite şi chiar » Tatăl nostru* 
îl vor învăţa ungureşte. 

Se iau, cu alte cuvinte, întâiele măsuri, 
într'adevdr grave, pentru maghiarizarea 
satelor noastre şi la tot cazul pentru con-
ruperea spiritului curat naţional dintre noi. 

Cine, oare, nu înţelege, ce însemnează 
asta ? Care român nu vede, că astfel e 
primejduită cea mai viguroasă parte a po
porului român ?... 

Iată de ce e lesne de înţeles, ca fraţii 
de dincolo să fie cuprinşi de îngrijorare şi 
sentimentului lor să i-se dee expresiune. 

La 1894 se aranjase în Bucureşti un 
meeting cum n'a mai fost până atunci, nici 
d'atunci încoaci şi prezidenţia naţională 
primise adresă de încurajare din toate ora
şele şi delà toate corporaţiunile din Ro
mânia... In ambele corpuri legiuitoare, pri
gonirile de aici au fost desvăluite şi presa 
europeană publica zilnic corespondenţe şi 
articole împotriva regimului şovinist ma
ghiar. 

Acum, când Liga e recunoscută şi ca 
persoană morală, e natural ca cei din 
fruntea ei să se agite şi să-şi spună cu
vântul. In definitiv, nici nu e vorba de un 
amestec nepermis în afacerile unui stat 
vecin, ci fratele trimite încurajare fratelui 
care apără cultura română, comoara co
mună a întreg neamului românesc. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Scrisori. 
Lui Adrian. 

Cele ce urmează aici, sunt mai mult un post
script la scrisoarea anterioară. Tot un soiu de 
mişmaş lingvistic de pe la noi. 

Am relevat cu altă ocazie, că Ia noi în Ardeal 
se zice consecvent paleul roaial, în loc de »pa-
latul regal « şi mi-am exprimat mirarea, că noi 
ăştia, cari nu ştim aproape nici o boabă franţu-
zască, suntem mai catolici decât papa, — mai 
franţuzomani decât bucureştenii. Pentrucă tot noi 
zicem paraplén şi parisol sau parasol, pe când 
românul din regat iarna-vara zice »umbrela« şi 
»umbreluţă«. Advocatul Preda din Sibiiu pro
nunţă regulat » fondul de pansiune,* într'o mo
dulaţie nasală strict parisiană, deşi toată lumea 
bună din capitala română zice >pensiune*, cu e. 
Amicul meu Vaier Moldovan scrià mai deunăzi 
în * Lupta* că are să dea lui Wekerle »un 
riposU, deşi »un răspuns « era să fie tot aşa de 
bine primit de dl Wekerle. Alţii, cari fac parte 
din hodvoleu şi cari une-ori se acoper cu pled-vA, 
sunt şi mai lejeri, şi întrebuinţează o groază de 
alte franţuzisme. 

Cuvintele aceste franceze în limba noastră din 
Ardeal, fac impresia unor domni rebegiţi delà 
oraş, îmbrăcaţi în frac şi rătăciţi la o horă de 
ţărani voinici şi sănătoşi. Mă rog : ce caută scă-
lămbăiturile alea la n o i ? 

Iar nemţii sunt de vină ! Delà ei am luat şi 
marfa asta. Nu au adus-o părinţii noştri direct 
din Paris şi nici de aiurea. Au şi nemţii păcatul 
franţuzomaniei încă din vremea lui Frideric cel 
Mare. In deosebi limba lor uzuală e încărcată cu 
vorbe franţuzeşti. Delà ei le-au luat şi ungurii şi 
saşii. Aceştia le-au scâlciat şi mai rău şi aşa, 
scâlciate, au venit de s'au încetăţenit în mijlocul 
nostru. 

Mă înscriu deci contra »pansiunei« şi a »hod-
voleului« şi trec la alt ordin de idei. 

Am văzut că în scrierile noastre literare din 
urmă s'a produs o viue reacţiune împotriva lati
nismelor şi a neologismelor. Poeţi şi prozatori 
şi o mare parte a ziariştilor întrebuinţează o 
foarte curată limbă literară. Cei mai mulţi se co
boară la limba poporului şi iau de acolo frumu
seţi întregi de cuvinte şi imagini, pentru a-şi 
îmbogăţi cu ele limba, a-i da mai multă armonie 
şi mlădiere. 

E firesc şi bine aşa. Dar ceea ce supără e 
faptul că şi aici se trece peste ţintă. Cu gândul 
curat de a vorbi pe înţelesul poporului, se face 
adese-ori greşala de a ialege cu predilecţie cu
vinte cu totul ieşite din us. Asta însemnează să 
cumperi lucruri nouă cu monede şterse. 

Unii, de pildă, scriu mereu norod. «Slavă, sau 
mărire ţie, norod românesc !« Asta prea e de tot 
blagocistiv şi nu mai merge astăzi decât în poe
zie, unde forma mai solemnă supoartă foarte 
bine vechimea cuvintelor. După cât ştiu, afară 
de bieţii basarabeni, toată lumea românească 
zice acum »popor« şi e frumos acest cu
vânt. 

Altul, vrând să fie bine înţeles de popor, crede 
şi el, că trebuie să-şi arhaiseze scrisul şi dă în
tr'o revistă următoarea discuţie: 

— »Asociatiunea este o polecrä« ! 
Vedeţi bine ce greşală enormă, provenită din< 

tr'un zel, de altfel vrednic de toată lauda, dar 
dus la extrem. Când zic *po!ecră«, ţăranul în
ţelege sau nume de familie sau numele de ocară, 
de batjocură şi mai ales acesta din urmă. Şi de, 
cu toate că Asociaţia e o familie, cu părinţi, cu 
socri şi spre bucuria noastră prietinească, chiar 
cu gineri, n 'a ajuns încă să aibă o polecră şi 
sperăm că nici nu va ajunge. 

Relevăm aceste exagerări, dintr'o parte şi din 
alta, pentru că toate sunt de-o potrivă de pri
mejdioase şi de urîte. Ele fac ca limba să fie 
umflată şi nefirească, greoaie şi neînţeleasă. 

Ar mai fi ele câteva observaţii de făcut, dar 
astea sunt de ordin mai puţin serios. Se ştie că 
bucureştenii rid de noi când aud că zicem steo-
log absolut* în loc de »absolvent în teologie* ; 
>abonenU în loc de »abonat«; »m'am suit pe 
tren«, în Ioc de ûn tren« şi »am pus vizita*, în 
Ioc de »am fost în vizită*. Mărunţişuri de aceste 
sunt însă aşa de multe, încât n 'aş mai isprăvi 
cu ele foiletoane de-a rândul. 

Ah, dar să nu uit! Nici »mă recomand*, sau 
mă >rocomândez«, nu e frumos. 

Fidelio. 
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Cum a l e g e regimul naţional . Cetim în 
»Nepszava«: >Se telegraîiază din Presburg: In 
cercul Bazin va fi Marti alegerea, sub presidiul 
lui Richter Rihard, ia ordinul căruia s'au trimis 
310 soldaţ i de infanterie, 100 cavalerişti şi 
2 5 0 jandarmi «. 

Nici vorbă: luptând cu un astfel de aparat, 
candidatul care reprezintă — »ideea« trebue să 
învingă asupra candidatului slovac. 

* 
Barabás despre vorbirea lui Kossuth. 

Se scrie din Seghedin, cu data de 16 Martie: 
Barabás Béla s'a exprimat către un ziarist 
în Seghedin despre vorbirea lui Kossuth Fe-
rencz, în modul următor: 

»In vorbirea lui Kossuth nu găsesc nici o 
liniştire. Nu mă voiu învoi niciodată, pe lângă 
nici un pact favorabil, ca voinţa liberă a Un
gariei să fie legată până la anul 1927. Sä ră
mânem până la anul 1917 pe baza reciproci
tăţii. Mă mir de Kossuth Ferencz, că el ca şe
ful partidului independent 48-ist, se pune pe 
acest punct de vedere mărginit al chestiei eco
nomice. 

Nu ţin de compatibil trecutul politic al lui 
Kossuth, ca guvernul ungar să închee cu Au
stria un pact economic pe mai mult ca până 
la 1917.« 

Din România. 
Pentru armată. Creditul de 23.700.000 lei, 

acordat armatei va fi întrebuinţat după cum ur
mează : 

8 milioane Iei pentru complectarea echipamen
tului. 

5 milioane pentru cumpărarea de obuziere ne
cesare celui de al doilea divizion de artilerie, în
fiinţat la Cernavoda. 

6. milioane pentru construirea de cazărmi noui-
lor batalioane de infanterie. 

2 milioane pentru cumpărarea unui nou moni
tor marinei militare. 

1 milion pentru remontă. 
1.700.000 pentru munitiuni la artilerie. 

D. C. D i sescu , ministrul Cultelor, a depus 
ieri pe biroul senatului, un proiect de lege prin 
care P. S. S. Arhiereul Ohenadie Petrescu fost 
mitropolit primat, este numit stareţ pe vieaţă al 
mănăstirei Căldăruşani. Tot prin acest proiect se 
dăruieşte mănăstirei Căldăruşani un teren de 200 
hectare pământ. 

C O R B E I U . 
PARTEA IU. 

Narapune de Ioan Slavici. 

(Urmare). 

VII. La poarta iadului. 

»Cel mai aprig duşman îşi este fiecare el în
suşi, — grăi dânsul repus de cugetul vinovăţiei 
sale. — Lucio, — urmă apoi, — mătuşa ta are 
dreptate: în mijlocul lumii sălbăticite, în care 
trăim, nu-ti rămâne decât să te măriţi după 
Moină«. 

Ea se uită liniştită 'n ochii lui. Şi-o zisese şi 
ea aceasta. Nu putea însă ş i i era peste putinţă 
să-i spună, de ce nu poate. 

»Nu, — îi răspunse dar. — Le sufer mai bu
curos toate decât să fac mişelia aceasta«. 

El rămase câtva timp pierdut în el însuşi. 
O singură scăpare îi mai rămânea, dacă. mai 

era şi pentru dânsul vre-o scăpare. 
»Lucio, — grăi dânsul oare-cum sărbătoreşte, 

— după inima mea şi după gândul meu tu eşti 
copilul meu. — Vreau să-mi fac o datorie sfântă 
declarându-te copil al meu şi după legea ome
neasca, şi în faţa lumii. Oăteşte-te de drum, ca 
să vii cu mine la Bălgrad. 

Lucia tresări. Ruşinată de gândul, că de atâta 
timp ÎI minte, ea nu îndrăznia să i-se uite 'n 
ochi. 

»Nu sunt vrednică să mi-o faci aceasta, — îi 
răspunse ea — văzând în faţa ei pe omul cu 
ochii veşnic râzitori, care era fiiul celui mai mare 
duşman al lui Corbeiu. 

întrunirea s tudenţească din Iaşi. In ziua 
de 14 Martie la oarele 3 p. m. a avut Ioc în sala 
»Pastia«, o mare întrunire studenţească, sub pre
şedinţia d-lui A. C. Cuza, profesor universitar. 

S'a comunicat studenţilor că cei 4 studenţi ba-
sarabeni, aresta{i la Tg.-Frumos au fost puşi în 
libertate. 

Au ţinut apoi discursuri d-nii A. C. Cuza, căp. 
Palade, Cădere, Petrescu (ştiinţe), Măcărescu, pre
şedintele {societăţei »Solidaritatea«, Theodorescu, 
Leon Cosmovici profesor, Zamfir Aogrea, Lascăr 
Tărăbu{ă şi Alegar Buicliu, cari atacă cu violenţă 
pe arendaşii evrei, cari speculează pe ţărani. 

Se votează o moţiune în sensul cuvântărilor 
ţinute, adecă să se vină cu o lege pentru resol-
virea chestiei agrare, alungarea străinilor delà 
sate etc. 

In caz de neîndeplinirea acestor cerinţi, stu
denţii declară că vor lupta alături de săteni. 

Întrunirea s'a terminat la ora 7 seara, Studenţii 
s'au împrăştiat în linişte, 

* 
R ă s c o a l ă ţ ă r ă n e a s c ă . V'am telegrafat ieri 

despre marile iurburări ce au avut Ioc Ia Podu-
Uoaei. 

Iată acum amănunte complecte asupra acestor 
devastrări : 

In dimineaţa zilei de 17 c. se observa că ceva 
anormal se petrece în orăşel. Mulţi săteni se aflau 
acolo veniţi cu ocazia recrutărei. 

Cu seară înainte a avut loc o şezătoare la care 
a vorbit învăţătorul Prudariu. După şezătoare 
ţăranii s'au dus Ia casa arendaşului Druckman, 
unde au spart geamurile şi au devastat casa. 

Intervenind dl Bogdan, directorul prefecturei de 
Iaşi, care se află în localitate cu recrutarea şi cu 
ajutorul a 100 roşiori ce se afiau acolo au reuşit 
să liniştească pe ţărani. 

Telegraf ându-se apoi la Tg. Frumos, a sosit in 
galop un escadron de cavalerie. 

S'au format patrule cari împrăştiau grupurile 
de ţărani. 

Dimineaţa se părea că totul se liniştise. Toate 
prăvăliile erau deschise şi orăşelul avea aspectul 
lui normal, afară de patrulele de cavalerişti cari 
umblau pe strade. 

Un grup de ţărani s'au dus la arendaşul Druck-
mann pe care l-au luat la primărie, unde se afla 
judecătorul de instrucţie Erbiceanu şi un procuror. 

Druckman a declarat că primeşte a da pământ 
la {агапі cu preţul pe care îl cer ei. 

Delà primărie un grup de 70—80 ţărani s'au 
îndreptat înspre centrul oraşului, unde se formau 
grupuri, grupuri. 

Să aleagă ea între amândoi ! ? — Nu se putea ! 
— Să-i împreune? — I-se părea peste putinţă. 

»Lasă-mă, mai !asă-mă cu soarta mea, — îl 
rugă ea. — Lucrul acesta, dacă trebuie neapărat 
să se facă, se poate face şi mai târziu, dupăce 
ne vom mai fi linistit«. 

»Haid, fata mea, — stărui dânsul, care nu 
putea să-şi dee seamă despre lupta ce se petre
cea 'n sufletul ei, — găteşte-te. Eu nu pot să 
mă liniştesc decât dupăce mă voi fi împăcat cu 
mine însu-mi făcându-I. Dacă nu întârziem, le 
pregătim azi toate şi mâne mergem împreună să 
fac declaraţiunea. In vreme-ce tu te găteşti, îi dau 
doamnei Fireanu o depeşă să vie şi ea la Băl
grad. Dac'o dau acum, o primeşte la timp şi-ar 
putea să sosească chiar azi acolo«. 

El se duse apoi şi-i spuse vizitiului să fie gata, 
se 'n toarse, scrise depeşa şi i-o dete rândaşului, 
ca să se ducă cu ea şi s'o expedieze fără de în
târziere. 

»Ce va fi voind la Bălgrad se 'ntrebă Bor
bála ?« Să treci, — îi şopti apoi rândaşului, — pe 
la Qhiurca şi să-i arăţi depeşa «. 

PARTEA IV. 

I. Urzeala. 

»Sunt hotărît să înfiez pe Lucia şi plec acum 
la Bălgrad, ca să o fac aceasta. Te rog să pleci 
şi D-ta fără de întârziere, ca să ne întâlnim 
acolo«. 

Aşa scrisese Corbeiu pe hârtia, pe care i-o 
dăduse rândaşului. 

» Citeşte şi tu ! — îi zise Ohiurca lui Vidu, 
dandu-i hârtia. — Aşa voieşte să ne despoaie de 

Patrulele interveneau de-i împrăştia şi ei se 
formau mai departe sau pe altă stradă. 

Totul se petrecea în cea mai mare linişte. 
Ţăranii şireţi, pe la orele 11 şi jum. s'au retras. 

Soldaţii văzând că domneşte liniştea, s'au retras 
pentru a lua masa. 

N'a trecut însă decât foarte puţin timp şi ţă
ranii au revenit în număr de câteva sute şi au 
început a devasta toate prăvăliile şi casele evre* 
eşti. 

Geamurile erau sparte, mărfurile aruncate în 
stradă şi butoaele desfundate. 

Cei cari se opuneau, vrând să-şi apere avutul, 
au fost crunt bătuţi şi răniţi. 

Imediat ce s'a dat alarma, au sosit la faţa lo
cului judecătorul de instrucţie Erbiceanu, procu
rorul, dl Bogdan directorul prefecturei şi esca-
dronul de cavalerie. 

La somaţiile de a se retrage, ţăranii au refuzat 
şi atunci s'a dat ordin escadronului de roşiori 
să execute o şarjă. In urma acestei şarje, făcută 
în galop mic şi cu latul săbiei, ţăranii s'au îm
prăştiat. 

Până însă a se împrăştia, ţăranii au devastat 
tot ce Je-a ieşit înainte, până şi sinagogele. 

Armata ce se afla în orăşel fiind suficientă — 
100 de roşiori fată de peste 600 ţărani îndârjiţi 
— s'a telagrafiat la T. Frumos de unde au venit 
ajutoare. 

Asemenea a fost devastată şi casa rabinului. 
Cu această ocazie a fost crunt bătuţi Aba- Blu

menfeld bruiar, Zeida Schidarz, femeia Iui Uşer 
Orossman, Ilie Hofman, Ornstein Iţig, Marcovici 
Leibovici şi alţii. Mulţi evrei au fost internaţi în 
spitalul local. 

Pagubele produse de aceste devastări sunt 
foarte mari. 

Regimentul 14 de iafanterie Roman a plecat la 
Podul Iloaei, pentru a preveni alte devastări. 

.Foarte mulţi evrei fugiţi din Podul Iloaei s'au 
dus Ia Iaşi. Ei povestesc lucruri grozave şi spun 
că orăşelul nu mai este de recunoscut. 

Cu ocazia focurilor ce s'au tras azi în gară, 
atunci când sătenii din comunele Lunca şi Qăs-
teşti veniseră să elibereze pe cei 15 arestaţi din 
Ruginoasa, a fost uşor rănit săteanul Timofti. 

Paşcani, 17 Martie. Se anunţă că la Bivolari 
răscoala continuă. Sătenii resculafi au ocupat pri
măria. Ei au tăiat firul telefonie, aşa că nimic nu 
se mai poate comunica asupra devastărilor ce se 
afirmă că au avut Ioc acolo. 

De asemenea se anunţă că au avut loc noui 
tulburări şi devastări ia Podul Iloaiei. 

moştenirea ce ni-se cuvine ca sânge din sân
gele lui«. 

Vidu citi şi iar citi şi se făcu din nou rece ca 
ghiaţa şi galben ca ceara. 

Lui nu de moştenire îi era, ci de fericirea 
vieţii Iui. 

Sunt oameni foarte cum se cade, care orbiţi 
de o patimă nebiruită, se lapădă şi de părinţi şi 
de fraţi, şi de rude şi se însoţesc cu vre-o fe
meie în ochii tuturora nevrednică, fiindcă altfel 
nu pot. El era pătruns cu desăvârşire de gân
dul, că Lucia e vrednică şi curată în întreaga ei 
fiinţă şi ca toate aceste mereu îi zicea : Şi chiar 
şi dacă adevărate ar fi toate, eu tot nu mă lapăd 
de ea! O singură piedecă era în calea Iui, Cor
beiu, omul neapropiat, care stetea între ei amân
doi. Ce-i rămânea, dacă ea era legată astfel de 
acel om ! ? 

Ii venia să rupă hârtia : de ce folos i-ar fi 
fost însă ! ? 

Nu e destul să crezi în lumea nevăzută, cum 
credea Corbeiu, ci trebue să i-te şi închini, să 
te razimi cu toată încrederea pe ea şi s'o rogi cu 
toată stăruinţa să te îndrumeze şi să-ţi dee tărie 
în ciasul greu. 

»Luminează-mă, Doamne, — zise el în gândul 
lui, — că tu nu mă părăseşti şi ştii numai sin
gur ce-mi este mie bine*. 

Intorcându-se apoi liniştit spre rândaş, îi dete 
hârtia, ca s'o ducă unde fusese trimis cu ea. 

» Fiecare cu partea sa, — îi zise dup'aceea ta
tălui său. — Ii este, precum spuiu, fată, deci mai 
mult decât ori-şi-cine sânge din sângele lui*. 

»Nu e ! — râcnî Ohiurca. — Prăpăstii de ale 
smintitului de Moină ! — Nu e şi nu poate fi l 



Vorbirea deputatului dr. Ioan S u c i u , 
rostită în şedinţa din 7 Martie n. a Camerii ungare. 

Ioan Suciu : Poziţia mea de deputat cred că 
în toate împrejurările îmi impune datoria, ca şi 
atunci când fără nici un motiv persoana mea e 
atacată, să-mi păstrez sângele rece, ca nu cumva 
să împiedec desvoltarea bunei înţelegeri între ce
tăţeni — pe care trebuie s'o susţin chiar şi cu 
preţul de a ti expus la atacuri personale. (între
ruperi). Vă rog, eu aşi putea să mă revanşez pen
tru ofenze; dar n 'o fac aceasta, căci nu-mi per
mite sentimentul de onoare. 

Astăzi veni dl deputat Lázár Zoárd, căruia i-ar 
plăcea acum să ne perzecute şi să ne acuze în
tocmai ca partidul poporal. 

Deşi singur ar putea dovedi, că în multe lupte 
bune am fost împreună în casa comitatului şi nu 
odată a venit Ia noi să ne roage ca să luptăm 
împreună contra nedreptăţilor şi a câlcărei legi
lor. (Sgomot mare.) Atunci, se înţelege, nu eram 
agitatori, atunci nu-i derogam, atunci ne credea 
că suntem în stare să ţinem umăr în luptă cins
tită contra nedreptăţilor şi a călcărei legilor. Şi 
dacă domnul deputat se provoacă Ia adevărurile 
istorice, atunci sä nu rătăcească prin întunerec, 
ci dacă are memorie slabă, să ia ziarele de pe 
atunci, uşor şi-Ie poate procura, şi să se ţină de 
adevăr. Ca să iau lucrurile pe rând, zise d. e. 
că adunarea generală comitatenză din comitatul 
Aradului n 'a salutat guvernul Tisza. 

Imi cer scuzele, dar are o rea memorie şi eu 
susţin şi declar aici în faţa Camerei, că voiu 
cere iertare, dacă nu eu aşi avea dreptate ci 
dumnealui. Doresc însă să nu facă aşa ca Hock 
János, care — când l'au prins cu afirmări false 
— întortochià lucrurile. 

N'am fost pregătit pentru această chestie, dar 
am o memorie mai bună ca Lázár Zoárd, căci 
îmi aduc bine aminte, că cu ocazia desbaterii 
asupra propunerii de a saluta guvernul Tisza, 
propunere care de fapt a fost primită în adu
narea congregaţională din Arad, au zis că salu
tarea e numai un act de curtuasie şi nu însem
nează că ne închinăm înaintea guvernului Tisza. 
Noi am răspuns Ia aceasta că nu-1 salutăm nici 
din curtuasie. Să cetească numaj domnia-sa zia
rele şi va constata, că a comis ô mare greşală 
contra adevărului. E adevărat aşa dară, că comi

tatul Aradului, după cum |a afirmat dl deputat 
Stefan C. Pop, a salutat guvernul Tisza. 

Endrey Gyula: E un comitat de model! 
Ioan Suc iu : Pe urmă a venit guvernul pro

gresist de darabanţi. Cu o săptămână mai 'nainte 
a fost o adunate generală ordinară, şi atunci Va-
silie Ooldiş ca membru al congregaţiei şi-a îna
intat interpelarea contra disposiţiilor nelegale ale 
ministrului Lukács, prin cari în chestii discipli
nare învăţătoreşti, aceştia sunt luaţi de sub au
torităţile disciplinare stipulate în lege şi sunt în
drumaţi în cercul altor autorităţi. 

Atât de făţişă a fost aici nesocotirea legei, în
cât nu se poate nega, şi nici n 'a încercat-o a-
ceasta nimeni. Dar ce au făcut! Stimatul meu 
coleg deputat indignat şi tovarăşii d-Iui, cari n'au 
putut combate cu motive bazate, au ieşit frumos 
din sală şi solgăbirăii şi primarii ne-au majorizat. 
Atunci dl deputat a zis, că din întâmplare era 
afară, şi şi ceialaltj independişti, cari de altă dată 
ne invitau să luptăm cu ei, toţi erau afară. Mai 
târziu au recunoscut, că am avut dreptate, dar 
s'au scuzat cu disposiţia generală. 

După o săptămână a fost instalarea fişpanului 
darabantist Vásárhelyi. Am fost şi noi de faţă. 
Noi n'am avut nici o legătură cu el. Dar au avut 
legătură cu el şi cu oamenii lui, cei-ce — afară 
de fişpan — şi azi stau în fruntea administraţiei 
comitatense. 

Aceştia au luat dispoziţii, aceştia s'au sfătuit 
despre modul de instalare, au citat pe toţi notarii, 
solgăbirăii şi pe toţi, cari sunt membrii în adu
narea generală, şi aceştia a fost în mare majori
tate. De oarece de obicei şedem în aceea parte 
a sălei unde sunt ferestrile şi pe unde trec toţi, 
cari se urcă pe podiu, pe aici a trecut şi fişpanul. 
Din acestea dl deputat voeşte să predea lucrul 
în faţa acelor, cari nu cunosc chestia mai dea-
proape, că fişpanul a trecut prin rîndurile noastre. 
(Sgomot). 

Endrei Gyula : In toate ziarele a stat insta
larea din Arad. (Sgomot). 

Prezidentul : Rog pe dl deputat, să nu în
trerupă pe vorbitor. E contra regulamentului Ca
merei. 

ï ôan Suciu : In fine ca să demonstrez, cari 
sunt adevăraţii agitatori şi cum informaţi d-voastră 

E născută trei ani dupăce el a venit aici, de 
unde nu s'a mişcat nici odată.» 

Vidu stete câtva timp ruşinat în faţa tatălui 
său, care în atâtea rânduri spusese ceeace ştia 
că nu-i adevărat, apoi se depărta pentruca nu 
cumva să scape vre-o vorbă aspră faţă cu tatăl 
său, pe care nu-1 mai văzuse, pe cât îşi aducea 
aminte, nici odată atât de turburat ca acum. 

Aşa şi era, dar tocmai aceasta plecarea fiiului 
său îl făcu pe Ghiurca şi mai îndârjit. 

»N'are să şe facă lucrul acesta !«. •— zise el cu 
ochii îndreptaţi spre carabina dlri cuiu. 

O descărcătură bine făcută acum — Ie limpe
zea toate. 

Nu era el omul făcut pentru asemenea treburi, 
dar putea să le pună la cale, şi peste puţin el 
se cinstea 'ntr 'un colţ al cârşmei delà marginea 
satului cu Cârcioc şi cu Moină, pe care vestea 
despre hotărîrea lui Corbeiu îl muiase. 

»Dacă-i aşa, le înţeleg toate, — grăi dânsul. — 
M'au minţit şi doamna Fireanu, şi Borbála: ea 
voia câtă vreme se ştia fără de nici un rost în 
lume, iar acum şi-a ridicat nasul. Tot aveam eu 
dreptate când ziceam, că el o face îndrăzneaţă*. 

sTe 'nşeli, — îi zise Ghiurca. — Ea ar voi şi 
acum, dar n 'o lasă el. Să-ţi spună şi Cârcioc, 
bietul de el, ce fel de om e Corbeiu. Era om cu 
stare odată şi nu numai 1-a adus la sapă de 
lemn, dar 1-a mai şi scos din minţi de a căzut 
în păcat şi-ar sta şi acum în temniţă, dacă n'aşi 
fi avut eu oameni, prin care i-am făcut rînd să 
iasă. — Ce-i pasă lui de vieaţa altui om ! ? Intr'un 
plâns o duce biata fată*. 

»Intr'un plâns*, — zise şi Cârcioc. 

Moină o credea aceasta, căci îi spusese şi ea, 
că e femee nenorocită. 

»O 'nfiază, urmă Ghiurca, — fiindcă numai 
aşa poate să aibă după lege putere asupra ei. 
Mâne ori poimâne ar fugi delà el la tine şi n'ar 
putea să-i facă nimic«. 

ïCam aşa vin lucrurile, — îşi dete şi Cârcioc 
părerea. — Simte, c'o să-i sboare pasărea, şi-o 
prinde 'n Iaţ«. 

Moină mai goli un pahar, apoi sări în pi
cioare. 

»Să-i dai în cap ori să-i tragi un glonte ! — 
strigă el. — Nu-i păcat, căci scapi lumea de un 
mişel !« 

»Uite acum, — adăugă Cârcioc, — când merge 
la Bălgrad să-i ieşi în drum, să te piteşti într'un 
desiş şi e făcută«. 

»Ba să vă ferească Sfântul de asemenea gân
duri ! — întimpină Ghiurca. — Ai scăpa-o, ee-i 
drept, pe ea şi ţi-ai vedea visul cu ochii. Nici 
c'ar fi prea mare primejdia, căci nimănuia n'ar 
putea să-i treacă prin gând, că tu ai făcut-o şi 
am, precum vezi, şi eu oameni, ca să le acoper 
toate când e vorba e de un om ca Corbeiu 
Oameni.ca noi însă nu umblă cu a s sené? gân-
duri : aveţi amândoi dreptate, căci.multe ref e vi-a 
făcut, dar lăsaţi-I în plata Iui D u m w z e u c ' 0 să-1 
pedepsească el după vinovăţiile l i ^ l e ' ' 

» Dumnezeu prin oameni J ' a c r e a z ä _ grăi 
Moină. ' 

»Şi Dumnezeu, şi Ucigfi-» T o a c ă > s t ă r u i C â r . 
cioc. - Uite să ne p u r i e m a c u m c ă l a r e ş i s ă 

apucăm înainte, iar ce l*» j a j t e s e f a c « 

(Va urma). 

publicul mare maghiar care e puţin orientat despre 
agitatori, îmi iau îndrăzneaia să mă abat la un 
caz, pe care antevorbitorul meu dl Lázár Zoárd, 
l a adus în legătură cu persoana mea şi să de
monstrez cum s'a abătut dl deputat delà adevăr. 
(Mişcare). Dacă nu crezi, pofteşte şi mă combate 
în faţa Camerei cu documente. Dacă nu demon
strezi că eu am vorbit în comitat despre Majestatea 
Sa regele ca de împărat şi nu rege, mă dau 
învins ! 

Lázár Z o a r d : In » Tribuna* stă aşa! 
Ioan Suciu: D-ta ai fost de faţă când am 

vorbit, asa dară poţi şti că în »Tribuna* a fost 
rău scris, dacă ar fi scris aşa (Sgomot) şi totuşi 
te foloseşti în contra mea de informaţia greşită 
a » Tribunei*. (Esclamări în stânga : Desminte 
» Tribuna*). 

Nagy G y ö r g y : Dar în procesul Memoran
dului cum a fost ? (Sgomot). 

Prezidentul (sună): Vă rog pentru linişte! 
Ioan Suciu : Când a fost discuţia despre ri

dicarea contingentului militar în comitat, în faţa 
noastră era deasemenea o adresă . . . Nu e ade
vărat, că noi am zis atunci, că aprobăm sporirea 
recruţilor. Am zis cu totul altceva. Noi am afir
mat adevăruri, ce s'au adeverit prin urmări şi al 
căror zăr îl înghiţiţi D-voastră acum, căci sun
teţi nevoiţi să primiţi adevărul, care singur se u-
neşte cu patriotismul. Am zis că sau e neapărat 
de lipsă ridicarea contingentului în armată, o 
lipsă aşa de mare, încât fiecare cetăţean, care re
cunoaşte, că prima datorie de cetăţean e să se 
gândească la apărarea şi siguranţa patriei, trebue 
să se împace cu aceasta idee, sau din punctul 
de vedere al apărărei ţărei acest spor de contin
gent se mai poate amâna, nu e aşa grabnic. Noi 
privim lucrurile numai din aceste două puncte 
de vedere, nu amestecăm aici nici un alt punct 
de vedere. Căci dacă e neapărat de lipsă ridi
carea acestui contingent, din interesul siguranţei 
patriei, şi e mare grabă, atunci toţi cari vor zice : 
»îl dau, dar sub anumite condiţii, sub anumite 
profite«, ori-ce intenţii bune ar avea, totuşi pă-
cătuesc contra patriei lor, căci mai întâi de toate 
e siguranţa patriei; iar dacă nu e nevoe, nu M 
dau cu nici un preţ şi nici nu-1 dăm. Eu ca un 
asemenea » agitator, trădător de patrie«, aşa înţe
leg aceasta şi la comitat tot în aşa sens ne-am 
purtat. 

Nu ştiu, domnii cum le cântăresc acum ace
stea, dar se vede că se apropie de acest adevăr, 
căci iată, aşa se vede deşi n'au căpătat, totuşi 
vor vota aşa numita ridicare de contingent. (Sgo
mot mare şi contraziceri în stânga). 

Prez identu l : Rog frumos pe dl deputat, să 
se apropie de obiect. Acum nu e vorba de ridi
carea contingentului, ci pertractăm petiţiile, pe 
cari le-a cetit notarul, şi prin cari autorităţile vo-
iesc să iee măsuri contra agitaţiilor naţionalită
ţilor şi in cari cer din acest punct de vedere 
disposiţii legale. (Aşa e!) Nu pot permite ca dl 
deputat să rătăcească în toate părţile, vorbeşte 
deja de aproape o jumătate de oră, dar n'a spus 
încă nimic la obiect. (Aşa e!) 

Ioan Suciu : Primesc cu mulţumită ûdmonîa-
rea prezidenţială, şi fiindcă regulamentele parla
mentare dau totdeauna dreptu', deputaţilor să se 
apere, eu aduc ca а о ^ а Г е personală faptul, că 
tocmai la aceste c ' n es"tii s'a abătut dl deputat an
tevorbitor ap^strofându-mă personal, am crezut 
că e datoria mea faţă de Cameră, să lămuresc 
c e ** adevărat şi ce nu din acestea? 

Prez identu l : Scuzaţi, dar mai întâiu de toate 
vă rog să nu discutaţi cu prezidentul. A doua 
oară până când v'aţi apărat, n'am zis nici un cu
vânt ; dar când aţi atacat şi aţi bănuit majoritatea 
S dacă vor veni chestiile ridicării contmgentu-
lui, aceasta le va vota cu siguranţă, v'am făcut 
atent să vă apropiaţi de obiect, căci aceasta nu 
e apărare ! (Aprobări vii şi aplause) Dar dacă 
dl deputat continuă aşa, atunci îi detrag cuvan-

^Іо^Асш: In aceste petiţii, pe cari le-ai 
înaintat comitatele, se cere modificarea legilor na 
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ţionaHtă{ilor, se cere ca legile penale să fie în-
năsprite, se cere înăsprirea în senz reacţionar a 
legii electorale, mergând chiar până la măsuri ca 
în anume cazuri ori mai bine sub anume pre
texte, unor alegători să li-se poată detrage drep
tul de votare. 

Toate acestea se cer pe lângă afirmările, că în 
periferii agitaţia naţionalităţilor trece marginele'şi 
adecă: e îndreptată contra constituţiei, contra 
ideii de stat maghiar şi contra autorităţilor ma
ghiare. 

Mă rog de iertare, eu cred că aceste chestii 
sunt foarte gingaşe, foarte importante. Părtinirea 
unor petiţii referitoare la asemenea chestii, pre-
zintarea lor motivată în felul acesta, e tocmai 
aşa, ca dacă din nebăgare de seamă împingem 
pe pantă o petricică, pe care apoi n 'o mai putem 
opri, căci zăpada, care se lipeşte de ea o pre
face în lavină, şi care în drumul ei acopere tot. 

Sunt de părere, că nu se poate cineva plânge 
de agitări naţionale şi că 'n general nu s'a ivit 
un asemenea caz, care ar pretinde dispoziţii se
vere, ci din contră, modul cum ne tractează pe 
noi. Punând totdeauna chestia că e interesul na
ţiunei maghiare să fim tractaţi cu atâta ură, că 
o pretinde aceasta ideia de stat maghiar, pro
voacă apoi asemenea situaţii şi rezultate, cari pe 
lângă o judecată obiectivă, istoricii vor trebui să 
le condamne, dar cari situaţii Wiste şi reacţionare 
le nutreşte şi le desvoaltă impacienţa d-voastră, 
iar nu agitaţiile naţionalităţilor. 

In petiţii se zice că noi lucrăm contra consti
tuţiei, dar nu ne-o va putea dovedi nimeni, că 
noi ám fi atacat în scris sau prin vorbă consti
tuţionalismul. Elementul nostru de vieaţă e con
stituţionalismul. Aceasta ne dă modalitatea să ne 
validităm în vieaţa publică, şi am fi nebuni, dacă 
n'am dori constituţionalismul cel mai liberal şi 
perfect. (Sgomot continuu şi întreruperi). 

P r e z i d e n t u l : Rog linişte, On. Casă ! Nu con
turbaţi prin întreruperi pe orator. 

Ioan S u c i u : Noi facem numai critica proce-
durei guvernului şi a slăbiciunei constituţiei, aşa, 
cum aţi fäcut-o D-Voastră şi precum au exer-
ciat-o conducătorii D-voastră aţâţa ani faţă de 
guvern. Când însă noi facem acelaş lucru, atunci 
D-voastră ne acusaţi, că agităm în contra con
stituţiei. Noi On. Cameră, luptăm contra defectelor 
constituţiei, pentru că noi vrem o constituţie de
plină, adevărată, liberală, care să apere în acelaşi 
chip interesele tuturor păturilor poporului. 

Da, dar D-voastră aţi născocit-o, că noi agităm 
contra constituţiei. Unde? Poftim şi constataţi! 
Şi dacă s'ar putea constata, atunci dieta să facă 
cu seriozitate paşii necesari. O procedură însă, 
când dăm guvernului o petiţie, ca acela să fie 
quasi îndrumat, să facă paşii necesari contra na
ţionalităţilor, fără să se fi constatat sau să se fi 
putut constată în lipsa datelor veritatea afirma-
ţiunilor şi Insinuărilor din petiţiune, totuşi nu e 
procedură corectă, nu e lucru serios. 

Mai e acoio apoi aşa numita idee de stat ma
ghiar. D-voastră vreţi să presentaţi partidul na
ţionalităţilor, ca şi cum noi ne-am teme de «idea 
de stat maghiar« şi într'aceasta de numele »ma-
ghiar«, ca dracul de tămâie. Aceasta e o părere 
de tot greşită. Noi explicăm aşa idea de stat ma
ghiar şi dorim să o explicăm aşa, precum aceasta 
se cuprinde în legea fundamentală a Ungariei a 
a garanţiei drepturilor popoarelor şi precum tre
bue să se explice tot de acuma până ce aceste 
legi fundamentale nu vor fi schimbate. 

A zis, altcum, dl deputat Lázár Zoard, că noi 
nu vrem să primim tesa, care e cuprinsă în intro
ducerea scestei legi, înţeleg legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, a căreia şire intro
ductive zic, că fie care cetăţean al Ungariei este 
membrul egal îndreptăţit al naţiunei ungare uni
tare şi nedespărţite. 

Asta noi o primim, în naţia aceasta unitară 
însă se cuprind naţionalităţile ca indivizi egal în
dreptăţiţi, şi aceste naţionalităţi împreună ar tre
bui să constitue naţia unitară ungară, care e che
mată a susţinea şi constitui acest stat. Insă, chiar 
Dvoastră sunteţi aceia, cărora Ie place să vor
bească despre două feluri de » naţiuni «, şi con
fundaţi într'atâta cele două feluri de » naţiuni «, 
cea etnică şi cea politică, încât om să fie, carele 
se va şti descurca din confuzia aceasta de idei. 
Şi mai adineoară, pare-mi-se, on. deputat Zaka
riás, la pertractarea petiţiei lui O. M. G. E. a vor
bit nu numai despre naţia ungară, ci despre «ele
mente fără de credinţă« din punctul de vedere al 
ideii de stat. In urmare a ciuruit din naţiunea 

» T R I B U N A « 

ungară, din formula generală pe celelalte naţio
nalităţi. (Sgomot şi contraziceri în stânga ex
trema). 

Legea e obligatoare, on. Cameră, şi unde sunt 
legi, acolo n'au loc nici un fel de raţionamente 
sofistice. Ceea ce dispune legea, trebue primit. 
In senzul legii datorinţa acestei Case e să se în
grijească de promovarea intereselor nu numai 
naţionalităţii maghiare ci de a tuturora (Sgomot. 
Un glas : Asta ni-e scopul !) Dacă acesta vi-e 
scopul, fii convins, die deputat, că vom lucra 
umăr la umăr, dar atunci să lucraţi cu sincerita
tea, cu care vrem noi să lucrăm. (Contraziceri. 
Sgomot în stânga). 

Şi anume nu noi ne lăudăm înaintea lumei, 
cu legea de naţionalitate, că » poftim, ce liberală 
e, mai este ţară, care are o aşa lege ?« iar acasă 
am călca-o în picioare, şi să ne căim, că legea 
aceasta nu e corectă, că Deák n'a fost om înţe
lept, când a făcut, să fie votată, noi suntem înţe
lepţi, noi am şti pune adevărată peatră funda
mentală a Ţării ungureşti ! (Sgomot în stânga 
extremă). 

Poporul nostru, on. Cameră, ştie tot ca şi cel 
maghiar, că fără respect faţă de autorităţile de 
stat nu poate exista. Dar acest popor şi noi, 
dacă aşa vă place, intelectualii acestui popor, 
mai îndrăznim a o spune, că în puterea legii 
acest popor are dreptul, ca să poată vorbi în 
limba lui cu autorităţile. Prea stimatul domn mi
nistru a promis altcum în direcţia aceasta oare-
cari îmbunătăţiri, dar n'am văzut nici o urmă a 
efectuirei acesteia. Şi-ar fi mare lipsă, ca notarul, 
judele şi alte autorităţi să ştie vorbi româneşte, 
sârbeşte sau slovăceşte şi ca pretorele la candi-
dări să recomande persoane corespunzătoare. 
Dar, fiindcă comitatul îşi iubeşte clicele sale, îşi 
îndesueşte pe ungurii săi prin comune, când 
cineva ar îndrăzni a escepţiona o aşa procedură, 
a-i zice acestuia, că agită în contra «autorităţilor 
maghiare* este un lucru de tot îndrăzneţ. (Sgo
mot. Contraziceci). 

Cum purced autorităţile cu poporul şi cum se 
nasc aşa numiţii agitatori, vă voiu spune câteva 
exemple domnilor deputaţi, tocmai cari mă între-
rupeţi. In Sânmiclăuşul-Mare Ia 1 Maiu în absenţa 
advocatului Nestor Oprean servitorii Iui — un 
slugă şi două slujnice nemţoici — după obiceiul 
din sat au ridicat un arbore de Mai, ca pe ziua 
de 2 Mai, pe când va sosi stăpânul lor, să stea 
şi înaintea casei lui un arbore de Mai. Pe acest 
arbore apoi au pus panglice roşii şi vinete mici, 
venî proiopretorele, a confiscat arborele şi a croit 
pedepse de câte 200 cor. respective închisoare 
corespunzătoare sub titlul, că au putut şti, că 
arborele, dacă va îngălbeni, panglica roşie şi vâ
nătă cu arborele îngălbenit va da colorile naţio
nale române. (Ilaritate pe băncile naţionaliştilor). 

Vă mai spun un caz. In cercul meu, (Sgomot. 
S'auzim, s'auzim) în Dezna, prezidentul urbaria-
liştilor a legat contract în cauza cumpărării unei 
păşuni fără observarea formelor legale încunju-
rând regulele legale. Prezidentul a extrădat li-
belele de depunere ale urbarialiştilor, fără ca con
tractul să fi fost aprobat de obştea posesorilor. 
Atunci preotul, care încă e membrul comunităţii 
de avere, s'a adunat cu 10—15 oameni şi a zis: 
oameni, ce să facem ? Vedeţi prezidentul ce a 
făcut, nu ţine legea, ar trebui să facem ceva în 
privinţa aceasta. S'au hotărît să Iacă paşii legali 
ca banca să denege solvirea depunerilor lor sub 
titlul, că prezidentul a extrădat fără drept din 
mână libelele de depunere a urbarialiştilor, pen-
trucă contractul s'a făcut în contra regulelor. 
Acum prezidentul merge la protopretorele, acela 
începe deloc cercetare şi deşi s'a dovedit, că în 
loc privat au vorbit exclusiv numai despre afa
cerile lor urbariaie, totuşi îl pedepseşte pe fiecare 
sub titlul, că au ţinut adunare secretă Ia 10—10 
zile închisoare şi 50—50 cor. amendă în bani, 
promovându-i astfel pe aceştia de agitatori în
dârjiţi. (Sgomot în stânga.) Dintr'acestia se vor 
naşte agitatorii cei mulţi, adecă agitatorii noştri 
se fabrichează în mod artificial, e agitatori adevă
raţi nici nu sunt. 

H ó d y Gyula : Da Brediceanu ce e ? nu e 
agitator ? (Sgomot.) 

Ioan Suciu : Nu. Acum mă întorc Ia aceea ce 
am spus în introducerea vorbirei mele, că anume, 
ori cât să nu se ia în serios activitatea noastră, 
aceasta nu e năcazul nostru, ci este al D-voastră, 
dacă nu ştiţi lua în serios lucrurile de însemnă
tate. Ori cât de preocupaţi să fiţi D-voastră faţă 
de noi, pe noi aceste nu ne vor abate delà dru-
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mul început, ca aici în dietă prezintând grava-
minele poporului nostru, totodată să fim vesti
torii păcii şi ai neînţelegerii, şi cu preţul de a fi 
învinuiţi cu gravamine de caracter personal. Rog 
onorata Casă, să nu dispreţuiască intr'atâta chestia 
aceasta, ci la pertractarea unei petiţii să o re-
soalve cu un cuvânt »partinitor«. Aceasta e o 
chestie, care e chemată să fie fundamentul viito
rului Ungariei, resolvarea acestei chestii este un 
adevărat dispreţ, dacă se întâmplă în acest chip. 

Noi n'avem nici un interes, ca să nutrim în 
poporul nostru, în neamul nostru convingerea, 
că nu e cu putinţă o înţelegere, deşi aici vă pro
vocaţi mereu la chestia de putere. Nu, şi de o 
sută de ori nu, deşi nu unul a zis-o dintre d-v. 
chiar şi presa repetă zilnic, că aici nu e nevoie 
de nici un fel de înţelegere, căci d-voastră sun
teţi tari. Nu aşa stau lucrurile. Se pot ivi cazuri, 
când în nefericirea şi nenorocirea ţărei, nici cel 
mai tare, nu e destul de tare, ca s'o apere. Şi 
nici n'a fost vorba de ţara însăşi, ci a fost vorba 
de constituţie... s'a descoperit, că pe lângă toată 
agitaţia, pe care o continuaţi d-voastră — şi pe 
care noi nu o reprobăm — singuri n'aţi fost 
destul de tari. 

Aşadară trebuie să lucrăm într'acolo, ca să ne 
înţelegem unul pe altul. Dar prin asemenea tim
brări e peste putinţă să promovăm bunaînţele-
gere. Să nisuim într'acolo ca să ne 'nţelegem, şi 
încă cât mai curând. (Sgomot). Şi interesul d-v., 
aceasta ar fi mai puţin ce a ţ i putea face, căci 
şi d-voastră o recunoaşteţi, că sunt gravamine, 
dar acestea de obiceiu se scriu în contul admi
nistraţiei. Tocmai aceasta este administraţia, căreia 
d-voastră îi recunoaşteţi greşelile, a cărei nepu
tinţă o recunoaşteţi, şi această administraţie voeşte 
ca neîncrederea faţă de ea, s'o atribue numai 
acţiunei agitatorilor naţionalităţilor. 

Vă asigurăm, că dacă într'un comitat aşa se 
tractează cu poporul, încât el nu poate dori un 
mai bun tractament, acolo noi, pe cari ne-aţi bo
tezat agitatori de profesie, n'am încerca să agi
tăm. Şi într'un asemenea comitat, poporul nici 
n'ar reaga la agitaţie. Poftiţi dară şi îndreptăţi mai 
întâi administraţia, dacă voiţi să slăbiţi agitaţia. 
Poftiţi şi trataţi cu dreptate, căci dacă o resolvaţi 
în felul acesta, numai stricaţi cauzei, şi deşteptaţi 
în popor credinţa, că această dietă nici nu vo
ieşte şi nici nu poate, nici nu e în stare sa se 
ocupe cum trebue cu chestia naţionalităţilor. De 
aceea propun să treceţi la ordinea zilei peste a-
ceste petiţii. (Aprobări pe banca naţionalităţilor. 
Sgomot mare). 

Din sirăinăiaie. 
Deputaţii din n o u a Dumă. Deputaţii Du

mei imperiale cari lucrează acum în curţile Tau-
ridei din capitala Rusiei sunt aleşi aproape nu
mai dintre oamenii culţi din imperiul Moscovit 

Astfel sunt 111 deputaţi cu învăţătura făcută 
în şcoalele înalte, ceeace revine la proporţie de 
24 la sută din numărul întreg al deputaţilor 
Dumei. 

In Duma trecută erau mai mulţi deputaţi cu 
carte înaltă anume 189, adecă 42 la sută. 

Deputaţii cu învăţătură din şcolile de mijloc, 
(gimnazii, seminarii şi pentru profesori şi şcoli 
reale) sunt aleşi 38 de oameni, pe când în Duma 
trecută erau 62. 

Cu învăţătura din şcolile de jos sunt aleşi 58 
de deputaţi, în Duma trecută erau 111. 

Cu învăţătura făcută în casă erau 55, în trecut 
erau 84. 

Un deputat nu ştie carte de Ioc : în Duma tre
cută erau doi. 

Afară de asta 17 deputaţi ai Dumei de acuma 
sunt cu învăţătură din şcolile duhovniceşti şi 9 
din cele de marină şi militare. 

După credinţă, pravoslavnici creştini sunt 301, 
în trecut 339 ; lipoveni 2 (au fost 4) ; catolici 
creştini 49 (au fost 63) ; luterani creştini 11 (au 
fost 14); ovrei 3 (au fost 11); mohamendani 26 
(au fost 14). 

După naţionalitate deputaţii Dumei actuale se 
împart astfel ; ruşi 259 (au fost 265) : poloni 43 
(au fost 54); tătari 16 (au fost 8), ucraineni 15 
(au fost 62), armeni 2 (în Duma trecută n'au fost), 
litvani 7 (au fost 10), estoni 5 (au fost 4), ovrei 
5 (au fost 13), nemţi 2 (au fost 4), moldoveni 
n'au fost de loc. 

Aşa că ruşi sunt 67 la sută iar celelalte naţio
nalităţi 33 la sută. 
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Apărarea naţională. 
Biserica î n frunte. — Alţii v o r arma. 

Pe ziua de azi iar avem de înregistrat 
o hotărîre frumoasă şi cu atât mai înbu-
curătoare, cu cât ne vine din Bihor, unde 
mulţi credeau că sentimentul naţional e 
adormit : 

Iată amănunte: 

Protestul s inodulu i p r o t o p o p e s c 
din Văşcău. 

Sinodul protopopesc din Văşcău, ţinut 
sub presidiul administratorului protopopesc 
Moise Popovici a luat în unanim şi cu 
mare însufleţire următoarea resoluţiune: 

Sinodul protopresbiteral ca représen
tante legală a protopresbiteratului întreg, 
în puterea dreptului ce-i compete şi a 
dorinţei ce-i incumbă în virtutea §-lui 50 
p. 4 din Stat. Org., protestează în contra 
acelor disposiţiuni din proiectul de lege 
al ministrului de culte Apponyi, cari alte
rează atunomia bisericii şi aderează la 
paşii intreprinşi de forurile supreme ale 
bisericii noastre, rugând pe înalţii prelaţi 
a interveni cu energie la locurile 
competente pentru a se schimba acele 
disposiţiuni, iar acest conclus să se îna
inteze P. S. Sale Dlui Episcop diecesan. 

Ministrul de gendarmi — Andrássy. 

» Pesti Hirlap« bagatelisează în prim ar
ticol, deşteptarea naţională a germanilor de 
sud, şi are firmă nădejde în mijlocul pro
bat al lui Andrássy, »autoritatile«: solgăbirău, 
notari, gendarmi! Căci nobilul conte — 
după spusa ziarului — a nimerit într'un 
mod clasic adevăratele şi sigurele măsuri 
împotriva mişcărilor naţionaliste. Şi zice 
pe limba lor: »rendeszeti kezeles«, adecă 
măsuri poliţieneşti. 

Am experiat-o la Bocşa, o vedem acum 
la Bazin, şi vom simţi-o la Lugoj. O vedem 
chiar şi în adunarea de Duminecă a stu
denţilor maghiari — căci nobilul conte are 
gendarmii săi pretutindeni. 

A spus-o verde chiar el, fariseul, zicând 
în rândul trecut : »a guverna cu măsuri po
liţieneşti este o absurditate«. 

* y Ad rem 
• 

Ce nimerit vine cu cele mai de sus o carte 
franceză, pentru care presa maghiară stă să tur
be. E scrisă de celebrul, escentricul şi nervosul 
filozof-moralist, Suere's. Reţinem unele din 
spusele lui ocazionale, rezervând pe mai 
târziu o traducere complectă: 

* P o p o r u l cel mai obrazn ic din Ungaria. 
Nu ştiu dacă au atâta valoare ca turcii, dar 
sunt tot aşa de păgâni, numai ipocriţi sunt mai 
mari. Nomazi îndrăzneţi ce sunt, se cred mari 
şi puternici, fiind-că sunt extrem de despotici. 
Despre libertate au concepţii speciale. Vanitatea 
lor e de douăzeci etaje...* 

Pentru procuror însemnăm că datele ace
ste sunt culese din »Az Ujsag«. 

Declaraţie contra lui Nagy. 
Doamnele Lucia Cosma, Eleftera Mihali 

şi Vaida faţă de desminţirea ce dase din 

Tuşnad deputatul Nagy, acest tip de bă
dăran, au dat o declaraţie prin care îşi 
menţin afirmarea de mai nainte că Nagy 
le-a adresat cuvinte ofenzătoare, căror d-na 
Cosma Ie-a răspuns zicându-i în faţă: 
famule«. 

Declaraţia doamnelor române face sen
zaţie în presa din Budapesta. 

i>Az Ujsag« de eri scrie de altfel un 
foileton despre această apostrofă latină care, 
zice autorul, denotă originea noastră romană. 

Deputaţii prin cercuri. 
Din Budapesta primim ştirea prin telefon, 

anunţându-ni-se plecarea de acolo a tuturor 
deputaţilor români. Ei s'au dus toţi prin 
cercuri pentru a organiza adunările poporale 
de protestare împotriva proiectului de lege 
a lui Apponyi. 

De-a mântuirea patriei. 
— O adunare a s tudenţ i lor maghiari . — 

Budapesta, 17 Martie. 

Adunarea de protestare şi de apărare — în 
contra tuturor duşmanilor ce şi-i poate închipui 
o tinerime donchişotică — ce am anunţat şi noi 
pe ziua de ieri, s'a amânat pe azi, din lipsă de 
public. Nici astăzi nu au fost mai mulţi de 50 
inşi — ceilalţi încă nu vor fi în deplină con
ştiinţă a primejdiei — la început, mai sporindu-se 
cu vre-o 20 inşi către sfârşit. Şi dacă totuşi îi 
dăm atenţia unui raport mai lung, este pentru 
îngrijitoarele simptome ce s'au vădit în această 
adunare, de altmintrelea foarte gălăgioasă. 

Nu stim ce să credem. Oare tinerii eroi sunt 
ei iarăşi jertfa faimelor şi rătăcirilor pornite dintr'o 
fantazie cornurată — şi primejdioasă, de bună 
seamă? Ori, suntem foarte îndemnaţi a bănui, 
avem a face cu o mişcare pusă la cale de către 
contele poreclit negru, fiindcă îi place să unel
tească prin întunerec ? Avem motive a bănui una 
ca asta, nu numai pentru aderenţa ce s'a exprimat 
în adunare planurilor dsale, ci şi pentru ţinuta lui 
generală, faţă de naţionalităţi, pe care trebuie s'o 
cunoaştem aşa : a desbinà pe ţăran de cărturar, 
a desavuă pe luptătorii naţionalişti în parlament, 
iar mişcarea din afară a o înăbuşi cu baionetele. 
Cine a urmărit cu atenţie interprinderea dsale 
şi va mai vedea alegerile din Bazin (unde s'a 
trimis oaste 500 de oameni) şi Lugoj, va fi pe 
deplin încredinţat. Acum asmuţă cetăţenii de pe 
Ia şcoli, să latre — şi să terorizeze. » Manei 
libere în chestii interne« nici un om nu i-ar fi 
ştiut pune degete mai încleştătoare, decât în
gâmfatul conte care-şi permite obraznic de multe 
în mediul ăsta de corupţie, sub scutul integri
tăţii şi puterii sale politice. 

Iată raportul amănunţit. 
Unul, care e prezident (un rutean, care se că-

pătuieşte frumuşel de când suflă în bucinul 
tricolor), îmbrăcat în hainele neamului unguresc 
strigă în gura mare despre primejdia ce ameninţă 
»natiunea«, de a fi trădată în noua transacţie 
economică, — punctul întâiu în ordinea de zi — 
apoi trece la al doilea punct, adecă la duşmanii 
dinlăuntrul ţării (belső férgek) va să zică la naţi
onalităţi. In frunte, fireşte, totdeauna valahii. De 
astădată însă nu-şi varsă toată ura numai asupra 
agitatorilor, ci şi asupra tinerimei române. Ştii 
dracu de unde au prins ei nişte veşti ca şi cum 
tinerimea, adecă studenţii nemaghiari s'ar orga
niza pentru mişcări secrete, de învoire cu duş
manii din afară. In organizaţia asta, ci-că, au is-
butit valahii să încurce şi pe studenţii sârbi, cari 
până acum, pururea au fost credincioşi ţării. In-
parlament, urmează expunerea prezidentului, agi
tatorii împiedecă ori-ce muncă serioasă, iar acum 

amăgesc pe partea lor şi pe germanii cari habar 
n'aveau de tendinţe separatiste, până nu i-au in
fectat agitatorii valahi. Pe urmă îşi suflecă mâ
necile împotriva trabanţilor, cari strică nimbul 
«patrioţilor* prin fel de fel de ponegriri şi de
nunţări. Asta era al treilea punct în program, — 
vreau să zic, al treilea act în farsă. 

întâiul orator prezintase o moţiune, seamănă 
cu ameninţarea, pentru guvernul ce şovăeşte şi 
umblă cu mâţa 'n sac. Prea de tot se chinuia a 
dovedi independenţa tinerimei, care nu se va 
băga slugă nici unui guvern, pentru a nu avea 
înţăţoşarea pisicei ce scarpină pământul. 

Al doilea orator bătea cu fantázia câmpurile 
dreptului de vot pentru studenţi.... A fost însă 
oprit, fiindcă nu vorbise în chestie. 

Făcuse multă gălăjie o persoană necunoscută 
pe semne un student socialist, care, într'una hui
duit, bănuit şi întrerupt, a spus verde, că adevă-
vata primejdie internă nu naţionalităţile o fac, ci 
ipocrizia guvernului, care pregăteşte o tragere pe 
sfoară. I-se striga: valahule, şi după ce ţinea în
dârjit să vorbească, a fost »mulcomit« de prezi
dent. 

Acuma venea ăl dihai, un ungur din lara 
(corn. Turda-Arieş) mândru de experienţele sale 
nemijlocite, însărcinat să vorbească el la al doilea 
punct. începe, continuă şi sfârşeşte: 

»/я trecut(?) ca şi în prezent, naţionalităţile au 
fost elementul trădător, care se asocia cu duş
manii de peste hotare. Dar numai clasa inteli
gentă, agitatorii. Ţăranul iubeşte pe maghiar, şi 
îşi dă copilul bucuros la şcoală maghiară ca să 
poată învăţa o limbă ce i-e de folos. (Din stri
găte se desluşeşte unul : facă-se maghiar ! !) 

In lara, acuma tot satul ştie şi vorbeşte ungu
reşte de când este şcoală de stat ! 

Dacă Ungaria ar lua numai a patra parte din 
măsurile ce se iau în contra polonilor, — un 
popor cult acesta, trăind în statul său odinioară, 
— ia să vedem ce-ar face atunci naţionalităţile 
noastre. — E de nesuferit ce fac agitatorii ăştia, 
cu defăimările lor în faţa străinătăţii. Unde aţi 
mai văzut obrăznicie ca aceea a Memorandului, 
în care, bine nu ştiu, dar pe cât îmi aduc aminte, 
se afirmă ostentativ, că valahii nu recunosc Rege 
numai împărat. (Ascultătorii se crucesc de mâr
şavele şi nesocotitele scornituri ce le face orato
rul în deplină necunoştinţă a materiei. A mai îu-
găimat şi alte — tot aşa, după memorie »ne 
ştiind bine*.) Cu acel prilej m'am convins, cum 
se fac adunările poporale ia valahi. Vre-o 50.000 
de munteni au fost atunci ia Cluj, delà cári pri
misem răspunsul, că ei au venit fiindcă le-a po
runcit popa, şi le-a făgăduit 2 cor. pe zi. A treia 
zi însă, sfârşindu-se »cassa«, s'a cărat fiecare 
acasă.... (Ascultătorii, fireşte, cred orbeşte! Rap.) 

Necunoscutul misterios îl întrerupe aci: »Asta 
nu-i în chestie!« Huiduit fiind, le strigă: »Sunt 
eu maghiar ca d-v. !« 

— Oratorul devine furios şi perzându-şi cum
pătul : 

...Dar e ceva ne mai pomenit, ca o mână de 
tineri români să facă pe strada ovaţii deputaţilor, 
cari Ia şedinţă vorbesc în contra ţării ! Nişte fa
buloşi ! Doar pânea patriei o mancă şi ei ! Cui 
nu-i place, în ţara asta, poftim iee-şi tălpăşiţa şi 
mute-se în altă ţeară ! Căci, nimic nu e mai pri
mejdios decât mişelul din casă!... (Potolindu-se 
puţin) : 

In Prusia polonă până şi copilaşii se pun în 
grevă faţă de măsurile de apărare, dovedind ast
fel dreptatea cauzei lor. Dar să văd eu la noi 
o singură adunare în care ţăranii şi copiii (măi, 
măi!) vor protesta în contra nedreptăţilor?! La 
noi se arată nemulţumiţi numai agitatorii cari 
trăiesc şi se îmbuibă din suspicionări şi calom-
nii«. 

Prezintă moţiune, în senzul, ca tinerimea ma
ghiară să urmeze cu atenţie toate planurile na
ţionalităţilor şi să le denunţe Ia » societatea kossuth-
iană«, care se va îngriji a le paraliza. Inchee: 

» Tinerimea valahă se organizează şi se mişcă» 

Sirolin 
Promovează apetitul si greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudata noaptea. 

Se prescrie zilnic de număroşî medici şi profesori la 
morburï de plumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosâ,, 

influenţă. •% j 
Oferindu-i-se pnbliculnî imitaţii fură prep, sä se ceară totdeuna : 

împachetarea originală „l&oche". 

F. H o f f m a n n - L a R o c h e & Co, Basel (Eleţia). 

Roche'1 

Se capeţi preseriindn-ee d» medie îe • ! 
farmacii â 4 cor. stiela. 
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Nu putem ştî ce sunt scopurile ei, aşteptăm deci 
să se declare fără încunjur (vallyon szint) dacă 
ea voieşte ori nu să rămână credincioasă patriei 
pentru totdeauna ! Altmintrelea vom găsi noi 
mijloacele de a pune capăt buieciilor naţionaliste. 
Să ştie ei, că cele spuse de Andrássy în clasica 
lui vorbire, nu sunt părerile individuale ale mi
nistrului ci ale întregei ţări. Ţara asta e a ma
ghiarilor, iar noi suntem fiii credincioşi ai ţării 
maghiare.* 

Numai decât sări în picioare un mic greluşel 
{de altmintrelea toţi erau nişte copilandri) şi pe 
aci să incendieze toată sala cu apriga lui filipică. 

»Scandal fără păreche ca tocmai la universitatea 
din capitala maghiară să se săvârşească cea mai 
ruşinoasă romanizare! (?) Mergeţi şi ascultaţi în 
ce direcţii primejdioase se propune literatura ro
mână. Şi-i ceva absurd, ca profesorii să nici nu 
ştie cum se cade ungureşte. (Care-s, care-s ? !) 
Astfel de profesori cum ar şi şti să ţină ungu
reşte cursurile? Dar asta trebue să li-o pretin
dem ! ! Regulamentul universitar, spune că numai 
acelea cursuri se pot ţinea în limbă străină, cari 
anunţă asta înainte ! Profesorii români nu fac 
aşa, şi totuşi ţin cursurile în româneşte. (Gălă
gie !) Propun deci, ca să mergem cu toţii şi să 
împedecăm cu forţa tjnerea acestor cursuri ! ! Să 
nu suferim astfel de ruşine pe universitatea 
noastră ! (Mare sgomot de aprobare !) Să cerem 
apoi senatului universitar, ca să se păzească ri
guros regulamentul, şi să se pedepsească cei vi
novaţi. Unde s'a mai pomenit, ca un profesor 
de universitate maghiară, să fie colaborator la un 
ziar trădător, care zi de zi înjură şi bajocoreşte 
tot ce avem noi mai scump ? (Scoate din buzu
nar »Lupta« şi o fâlfâie victorios. Strigăte: spu-
ne-1 cu numele!! mergem la » Lupta « !) II spun 
şi cu numele: e Iosif Popovici, care abia vor
beşte limba noastră. (Voce: colaborează numai 
la partea literară !) Indiferent. Faptul colaborării îl 
face complice. — Are dumnealui şi un vrednic 
tovareş. Un student delà universitatea noastră, 
un bursier al statului — şi acela e membru in
tern la redacţia aceie ticăloase gazete! ; Şi p'acesta 
vi-1 spun cu numele, îl chiamă Ohibu. (Cum?) 
Gh-i-b-u. Sper, că veţi şti ce datorinţă aveţi faţă 
de e!. Rog, să-mi primiţi propunerile.« 

Prezidentul, făcut atent de comisarul poliţiei, 
spune că nu poate lăsa la vot propunerea cea 
dintâi. (Oratorul: dar împlini o putem şi fără 
asta! O voce: şi cu Ghibu isprăvim!) A doua o 
pune, şi se primeşte unanim. 

S'a mai votat o moţiune de aderenţă lui Kos
suth Ferencz, care se sfârşeşte cu istoricele vorbe 
ale tătâne-so: »de voieşti cu tine, de nu fără 
tine«. 

E încă un motiv de a presupune, originea an -
drassyană a mişcărei, ţintind să presioneze asu
pra şovăitorului Kossuth Ferencz, de oparte, şi 
a-1 băga pe el întâi în flăcările luptei, al doilea. 
Dar, de asta puţin ne doare capul — dacă nu 
are cineva năravul să-1 doară capul de bucurie. 

Avem însă alte cauze foarte serioase de a ne 
îngriji. Nu trebue să bagatelizăm. După toată pro-
balitatea mişcarea va luà proporţii mai mari, ge-
gerale fiind nutrită de faime, — tendenţioas ori 
naive, nu căutăm — proprii a aţâţa patimile. Tot
deauna e un simptom îngrijitor când se trece delà 
idei şi curente la persoane, şi aceştia se iau la 
goană. Ne putem aştepta în orice moment la tul
burări zgomotoase, şi la ciocniri grave între stu
denţii maghiari şi nemaghiari. — Mult mai pri
mejdios este însă sistemul de denunţare şi spio-
nagiu, ce au introdus, prin concluz tinerii apără
tori delà »societatea Kossuth«. Asta numai în 
vremuri greie, ca 1848, s'a mai făcut, şi înseamnă 
o periculoasă nesiguranţă publică. 

De n 'o fi iarăşi o apucătură de nevolnici ca 
cea cu revoluţia valahă din anul trecut: Guver
nul pregăteşte cine ştie ce, »pe sub mâna libera«, 
şi n'are nevoe de atenţia ţării. 

Prea puţin. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 18 Martie. 

Urmează discuţia asupra proiectului cu 
privire la şcoalele de stat. Urmează monoton 
şi fără vlagă. Deputaţii naţionalişti propun 
multe schimbări esenţiale, dar îndeşert. Şi e 
păcat să lăsăm a se sancţiona neschimbată 
legea asta. Cine ştie, azi-mâne se poate să
vârşi atentatul statificării complecte, şi atunci 
noi cădem sub toată rigoarea acestei legi, 
de cati acum puţin ne pasă. Acum e târziu 
să ne mai batem capul cu asta, dar nu e 
târziu a constata că am întârziat. 

Şedinţa se deschide Ia orele 10 şi 20 m. 
President Justh Oyula, 
Deputaţi naţionalişti I. Maniu, Al. Vaida. 

Se citesc rapoarte, şi se fac obişnuitele 
prezintări. Se trece apoi la discuţia pe arti-
tele a proiectului, cu privire la»învăţământul 
poporal de stat. 

Zakariás propune ca numai jumătatea 
senatului şcolar să fie numit de corniţele 
suprem, cum prevede proiectul, ceealaltă ju
mătate să fie numită prin comitetul con-
gregaţional. — La dorinţa lui Apponyi se 
respinge. 

Se primesc amandamentele lui Leitner J. 
(democrat) şi Lévay M., cari întregsec ar
ticolul 16. — La articolul următor, face ni
ţică gălăgie / . Maniu, numind limbă străină 
— pe cea maghiară, şi zicând — îndrumat 
la ordine de către prezident — că este în

jositor pentru un cetăţean ca exercitarea 
unui drept să fie legată de învăţarea unei 
limbi oare care. (Mare sgomot.) Face amen
dament, ca să se omită pasagiul : membru 
senatului poate fi numai cine ştie scrie şi 
citi ungureşte. 

Apponyi. Regretă, că în Camera ma
ghiară să spun principii, ca cel lansat de 
Maniu, menite să aţîţe anumite senzibilităţi. 
Nu le aşteaptă mai cu seamă delà Maniu, 
care pretinde a lucra pentru consolidarea 
în patriotism. Va reveni la prilej. Nu ade-
rează la amendament. 

I, Maniu. A fost greşit interpretat. El 
a înţeles, că este înjositor pentru un cetă
ţean a presupune despre el, că nu e sufi
cientă cultura în limba sa proprie. 

Camera respinge amendamentul. Aseme
nea şi pe al lui Bozoky, care cere să ştie 
şi vorbi ungureşte membri senatului. Tot 
aşa amandamentul neînsemnat ce-1 face I. 
Maniu la articolul 20. 

La articolul următor Al. Vaida cere — 
înzădar — ca asupra confesiunei învăţăto
rului din cutare sat, să hotărească ministrul 
dar în înţelegere cu senatul bisericesc, din 
acea comună. 

Discuţie lungă şi încurcată se încinge în 
jurul articolului 21, care cuprinde jurămân
tul învăţătorului. Molnár F. l-ar reduce bu
curos. Democratul Leitner l-ar înlocui cu 
vot ca să nu ajungă în corn de capră 
ateii. Alexandru Vaida resolvă chestia cu 
alternativa, ca să se ia în articol un para
graf, care opreşte pe atei şi cei fără con
fesiune, a ţine post de învăţător. Prote

stează apoi pentru cuvântul » maghiar « în
aintea cuvintelor »ţeară« şi »Rege«, fiindcă 
terminologia maghiară nu face deosebire în
tre maghiarismul etnic şi maghiarismul po
litic, va să zică ungurism. Pentru asta Nagy 
Dezső îl acuză de austriac, şi de rezervaţie 
mentală. A. Vaida respinge acuzele. 

Şedinţa se suspendă pe 10 minute. 
La redeschidere vorbeşte puţin Apponyi, 

apoi se primeşte formula de jurământ pro
pusă de Molnár si intercalaţia propusă de 
Nagy Dezső : legile şi obiceiurile legale. 
Celelalte se resping. 

Cu modificări neînsemnate s'a primit apoi 
întreg proiectul despre salarizarea învăţăto
rilor de stat. 

S'a primit deasemeni şi proiectul despre 
modificarea procedurei advocaţiale, după o 
scurtă vorbire a deputatului Bizony Akos. 

Camera mai ţine numai mâne şedinţă. 
Poimâne ia vacanţa de Paşti. 

Delà fraţi. 
Ziar în Basarabia Un adevărat eveniment 

naţional privind în de aproape pe moldovenii 
basarabeni, e curânda apariţie a ziarului » Basa
rabia Reînoită* care se va ocupa cu apărarea 
intereselor basarabenüor. 

Ziarul se va tipări cu litere latine în Iaşi, pri
mul număr apărând Luni 18 Martie a. c. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 19 Martie 1907 

— Ştire personală . Redactorul nostru G. 
Stoica a plecat aseară la Lugoj, pentru a fi de 
faţă, în calitate de raportor special, la adunarea 
de candidare ce se ţine azi. 

— Dnii deputaţi dr. loan Suciu şi dr. St. C. 
Pop au plecat azi dimineaţă la Lugoj şi după 
adunarea de candidare se vor duce şi prin cerc, 
unde vor sta câte-va zile. 

— Harnicul preot Părintele Traian Magier 
care prin hărnicia sa şi-a eluptat admiraţia tutu
ror oamenilor de bine, în gerul de astă iarnă s'a 
resturnat cu trăsura într'un părău cu apă, de 
şi-a contras o primejdioasă răceală. Sa dus să-şi 
caute de sănătate şi acum cu plăcere aflăm că 
se află pe riviera austriacă în Lusinpicolo unde 
aerul de mare îi face bine şi are să-i redea ve
chia vigoare atât de rodnic folosită pentru binele 
obştesc. Această veste bună trimitem amicilor 
părintelui Magier, râmaşi nedumeriţi de soartea 
lui. 

— La t e m n i ţ ă ! Inimosul preot român din 
Ezeriş (lângă Lugoj), Traian Qaşpar, a intrat 
Luni în 18 Martie n. în temniţa de stat din Se-
ghedin spre a-şi împiinî pedeapsa de 10 zile 
temniţă de stat, la care a fost condamnat pentru 
delict contra dreptului de alegător al cetăţeniior, 
ce l-ar fi comis cu ocaziunea alegerei ultime delà 
Lugoj. Părintele Gaşpar a cerut amânare până in 
Iunie, deoarece d-sa este şi învăţător în comună, 
dar cererea i a fost respinsă. Pe vremea alegerei 
delà Lugoj dl Gaşpar — la ordinul ministerului 
— va trebui să stea în temniţă. 

— Declaraţie . Deorece cu privire la cele pu
blicate referitor la petrecerea reuniunii »Hilaria> 
din Oradea-Mare şi în legătură cu aceasta cu pri
vire'la acuzele aduse asupra unei familii române 
din Oradea-Mare am răspuns la timpul său, care 
răspuns însă nefiind publicat nici azi din nou 
declar următoarele: 

La boa la «VÂNĂ de AUR», diabetă şi intest ine 

indispensabi l pentru leuze şi copii în faşe. Tot 

o m u l iubitor de curăţenie indispenzabi l trebue 

s ă întrebunţeze medicamentul «ZERO», căci prin 

el dobândeş t i o d ispoz i ţ ie plăcută şi fo los i toare , 

•нгяа î m p i e d e c ă ori-ce infecţie şi zgăriere. H « 

ZERO 
La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Ori 

unde s e poate căpătă. 

„ Z E R O " e fabricament de vată, brevetat. 
BUDAPEST VII. 

Telefon 87-52. 

Strada ROZSA 45. 

Telefon 87-52 
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Toate cele scrise în Nrul 42 al »Tribunei« de
spre concertul reuniunei »Hilaria« din Oradea -
Mare şi familia română la care »tinerii români 
nu sunt bine primiţi « sunt neadevăruri şi vorbe 
tendenţioase de a distinge societatea română din 
Oradea-Mare ; deoarece o societate nu se întă
reşte nici când cu acuze neadevărate aduse asu
pra membrilor ei. 

Delà respesctjvul — rău informat — numai 
atâta aş voi să ştiu că are cunoştinţă cu familia 
respectivă ori ba ? şi dacă oare când a fost 
primit rece din partea acesteia ? Cu stimă : M. 
Popa recretarul reuniunei. 

— î n v ă ţ ă t o r b rav . La stăruinţa vrednicului 
învăţător Atanasie Serca din Munar, s'a reparat 
frumos şcoala şi s'a făcut în comună sala de 
joc, ca feciorii să fie feriţi de a umbla pe la 
birturi; sala e făcată pe spesele fruntaşilor ţă
rani: loan Latinca, Oeorge Miioş, Atanasie Al-
dan, Constantin fPetcu şi Atanasie Latinca, pe 
cari Dumnezeu să-i trăiască să mai poată face 
e încă mult bine poporului nostru. De însemnat 
încă, că sârbovina din Mănăstirea Bezdinului 
voia cu ori ce preţ se soarbă pe români ; iar 
«tatul de aîta parte auzind ce se toarce în co
mună, nainte cu 5 ani făcu şcoală de stat. Prin 
voinţa de fer a înv. Atanasie Serca a scos ro
mânii din ghiarăle sârbovimii şi i-a scăpat şi 
<de şcoala de stat, care în zilele trecute ş'a mu
tat şatra, văzănd că nu poate prinde rădăcini 
aici cum, căci inimosul dascăl văzând primejdia 
a dat alarm şi a scăpat astfel de primejdie şcoala 
română. 

— Ră tăc i ţ i . Ni-se scrie : Trecând din întâm
plare acum în ziiele din urmă prin opidul Bu-
teni, care cel puţin până aci ştiu a fi fost unul 
dintre centrele însemnate ale românilor de pe 
valea Crişului-Alb, mi-s'a dat ocaziunea de a fi 
martor ocular la lucruri, cari într'adevăr numai 
de compătimit sunt vrednice. Să trec anume la 
cele ce voiu a spune : 

Opidul Buteni e locuit, deşi nu esclusiv, dar 
pot zice în cea mai mare parte de români şi 
numai de f. puţini alţi tot felul de străini colo
nizaţi acolo în timpul din urma. 

Aceşti puţini mari patrioţi, an de an aranjază 
eu ocaziunea sărbătorilor naţionale, diferite festi
vităţi şcolare etc. Toate aceste însă decurgeau 
•cu un alaiu mai neînsemnat. 

Aşa şi în anul prezent, din incidentul zilei de 
15 Martie st. n., s'a pus !a cale o atare festivi
tate. S'a ţinut adecă o şedinţă festivă în localul 
şcoalei de stat de acolo. Aşa se vede însă, că 
cea de acum a pus sub picioare toate cele de 
până aci. 

In ziua de 14 1. c , s'a ţinut festivitatea amin
tită, spre a cărei mai bune reuşite (cel puţin la 
formă) cu durere trebuie să afirm, au contribuit 
în 'deosebi băieţi şi fete de ale românilor noştri, 
cari preferind şcoala de stat faţă de cea confe
sională, mai bucuros îşi trimit baiefii acolo. 

Ceea-ce m'a surprins mai mult însă a fost 
faptul, că chiar fiica prezidentului corn. parohial 
român a jucat rolul principal în această pri
vinţă. 

M'am interesat anume, şi am văzut, că era 
onorată nu mai puţin, decât cu 4 puncte din 
program, unul mai patriotic ca celălalt ! Cum se 
poate oare tolera într'un astfel de loc aşa ceva? 

Din întâmplare dau spre şcoala gr.-or. rom. 
Mă cuprinde o mirare şi mai mare! »Ce văd 
anume ?« 

Pe şcoala drept ortodoxă română fâlfăe «stin
dardul naţional patriotic«! Aşa ceva nici nu-mi 
pleznise prin minte. 

Ştiam, că noul proiect de lege referitor la 
şcoalele confesionale, nici nu a ajuns Ia desba-
tere, până când acolo deja să aplică în dragă 
voie condiţiunile lui. Caracteristic lucru : 

In fine de cu seară, fiind retragere cu torţe, 
mica casă română a prezidiului corn. o văd ilu
minată, făcând delectare convoiului şovinist. 

După toate aceste, nu-mi rămâne decât să 
atribui toată lauda, marilor patrioţi, când astfel 
sä ştiu validita într'o aşa comună frumoasă ro
mânească. Ce va zice Ia toate aceste poporul ? 
Foarte natural, că nu-i va rămânea, decât să ur 
meze exemplul dat. 

Ce zic la aceasta cei competenţi ? Nu văd în 
aceasta un ce îngrijitor în privinţa desvoltârii 
naţionale a noastre. • Un călător. 

— Onorari i le artiştilor. »Reuve des Deux" 
Mondes« în cel din urmă număr, publică o no 
tiţă interesantă de Oeorge d'Avene!, despre ono
rariile artiştilor. El spune că Cimabueşi ucenicii 
lui în 1302 câştigau zilnic câte 25 franci. Fran 
cesco doa Volterra căpăta 16, JNerusio 10 franci 
zilnic pentru pictarea cimiterului din Piso. Une
ori artiştii erau plătiţi şi în natură, li-se da de 
mâncare. Ohirlandajo, într'atât nu era mulţumit 
cu bucătăria claustrului din Passignano, încât 
odată a trântit o farfurie de capul unui călugăr, 
şi Paullo Uculio numai atunci se îndemna Ia 
lucru, când i-se promise nutremânt mai bun, 
uneori meniul era stabilit prin contract şi Hose 
mant, care lucra pe seama unui papă din Arig 
non, căpăta zilnic trei pinţi de vin, şase pâini, 
o mâncare cu carne, ouă şi legume. Chiar şi 
Michelangelo şi Lionardo, erau plătiţi lunar nu
mai cu 645 fr. şi dacă numai o zi nu lucrau li 
se detrăgea din leafă. E de însemnat că leafa 
lor e socotită în valoarea de azi. 

Artiştii cari lucrau mozaicuri în Sta Maria del 
Popolo în Roma, primeau pe săptămână 86 fr., 
păine, vin, untdelemn, fsau şi în fiecare an un 
rând de haine noui. 

— Alegeri le d e l à magistrat. Sub acest titlu 
^Renaşterea* din Caransebeş scrie: 

Sâmbătă, în 9 Martie a. c. s'au efeptuit alegerile 
diferitelor posturi devenite vacante la magistratul 
nostru. Alegerile au fost conduse de vicecomitele 
comitatens Aurel Issekucz, carele a venit din 
Lugoj anume pentru actul alegerii. Aproape toţi 
reprezentanţii au fost de faţă. La oarele 9V2 Dl 
vice-comite deschide şedinţa şi expunând pe 
scurt obiectul acesteia, roagă adunarea să aleagă 
4 bărbaţi de încredere. Să aleg ca atari 4 repré
sentant!, iar de membrii în comisia candidătoare 
se designează din partea vice-comitelui Domnii 
Carot Susich şi Filip I. Müller, iar din partea re
prezentanţei Dr. Nicolae Ionescu şi Patriciu 
Drăgalina. 

Pentru efeptuirea candidărilor vicecomitele sus-
pendează şedinţa iar comisunea candidătoare se 
retrage. La postul de primar şi de inginer au 
competat numai câte unul din care cauză comisia 
candidătoare a fost necesitată a-i candida pe re
flectanţi. La postul de primar a competat şi a 
fost candidat dl Octavian Bordan, substitutul de 
pană acum în acest post. Reprezentanţa îl pro
clamă unanim, iar dl vice-comite îl declară de 
ales. Nou alesul primar depune jurământul în 
limba maghiară, contrar usului de până acum şi 
chiar contrar dispoziţiei legii, carea dispune, că 
acolo unde limba protocolară e limba română, 
toate să săvârşesc în aceasta limbă. 

Reprezentantul Dr. Nicolae Ionescu a şi făcut 
atent pe vicecomite şi pe nou alesul primar asu
pra acestei împrejurări, pretinzând ca oficianţii 
numai în limba română să depună jurământul. 
Atât dl vicecomite cât şi dl primar au recunoscut 
legalitatea acestei cereri şi aşa ceiallţi oficianţi 
aleşi au depus jurământul în limba română. Dl 
vicecomite adresează nou alesului primar vre-o 
câteva cuvinte salutându-1 în noul său post şi 
exprimându-şi speranţa, că D-sa va conduce ma
gistratul aşa după cum pretind interesele acestuia 
şi a poporaţiunii. 

E convins, că destinele oraşului Caransebeş 
sunt depuse în manile unui bărbat onest, inde
pendent şi capabil de a conduce. La aceste cu
vinte nou alesul primar răspunde în limba ma
ghiară mulţumind atât vicecomitelui, cât şi repre-
sentanţei pentru încrederea, cu care l'a onorat şi 
promite că şi de acum înainte, ca şi până acum, 
în conducere va avea în vedere ^numai şi numai 
interesele oraşului şi a locuitorilor. 

E adevărat că nou alesul primar şi-a cerut 
scuze că nepoşedând în mod perfect limba ro
mână, nu poate vorbi în această limbă, totuşi 
împrejurarea aceasta a atins în mod neplăcut pe 
reprezentanţi,- cu atât mai vârtos cu cât este ştiut 
că noul primar e de origine român. 

— Mulţumită publică. Mulţumesc din adân
cul inimei tuturor acelora, cari mi-au arătat simţe-
mintele lor de condolenţe din incidentul morţii 
fiului meu loan. Vaşcău, Martie 1907. V. Sala. 

— Moartea unui brav român. Du
minecă după ameazi a fost petrecut la 
cele vecinice un harnic meseriaş din Li-
pova, tatăl amicului şi colaboratorului no
stru Alexandru Munteanu (alui Vasile), 

protopop al Peşteşului, cărui îi trimitem 
condolenţele nostre sincere. 

Iată anunţul funebral ce s'a trimis în pri
vinţa asta : 

Subscrişii, zguduiţi de cea mai adâncă durere 
anunţăm tuturora, rudenii, prieteni şi cunoscuţi» 
că Vasile Muntean, maestru opincar în Lipova, 
în urma unei boale grele, în anul al 75-lea al 
vieţii, Vineri în 2/15 Martie a. c. la oarele 8 
seara, şi-a dat nobilul suflet în m inile Ziditoriu-
lui. înmormântarea scumpului ră îosat s'a făcut 
Duminecă, în 4/17 Martie, la oarele 4 d. a. în ci-
miterul gr. or. român din Lipova. 

Oata eşti pe lungul drum: 
Dormi în pace, dormi de-acum, 
Dar, cu sufletul curat, 
Să te ştiu în raiu sburat, 

Tată neuitat! 
Lipova, 3/16 Martie 1907. 

Persida Muntaenu născ. Vuia soţi % George Mun
teanu frate, Elisabeta Gomboş nuc. Munteanu 
soră, Alexandru Munteanu pro tomp gr. or. ro
mân, Elena Munteanu născ. C iniceanu noră, 
Alexandrina Munteanu, Tiberiu Munteanu, ne
poţi. 

— înfrumuseţarea «Cetăţei eterne«. Roma 
a fost tratată cam vitreg de toate guvernele ita
liene. 

Explicaţiunea acestui fapt este fjarte lesne căci 
e destul de cunoscut că Italia a ţinut să se des-
volte până acum în două direcţiuni : a ajutat Ita-
tia de nord din punct de vedere material pentru 
ţară, şi malurile mării pentru întărirsa puterii ţărei. 

Acum şi-a ajuns scopul în cea mai mare parte 
şi poate veni rândul Romei, - care de şi a fost 
până acum neglijată, a fost ţinută totdeauna ca 
mândria ţărei. 

Mărinimositatea acţiunei italiene faţă de capi
tala lor, se apropie — în timpul din urmă — d e 
risipă. Este adecă aproape de realizare un gran
dios plan al cetăţenilor romani, adecă legarea 
Romei printr'un canal cu portul din marea Os-
tică. Acest canal care are să coste o sumă colo
sală, este însă o adevărată mântuire pentru ne
norociţii locuitori din Agro-Romano. In însăşi 
Roma munca publică este enormă, şi cheltuelile 
ce sunt pe cale de a se face caracterisează şi sta
rea bună materială a poporului. 

Această operă colosală, va eterniza numele re
gelui Victor Emanuil, cel dintâiu domnitor al Ita
liei unite. Lucrările durează deja de câţi-va ani -
ele vor costa trei-zeci de milioane şi va fi cel mai 
scump monument din lume. 

Pentru palatul de justiţie ce se construeşte pe 
malul râului Tevere s'au cheltuit până acum două
zeci şi cinci milioane ; pentru acest scop s'au 
mai votat în timpul din urmă trei milioane. 

Pentru regulare râului Tiber a fost dest inată^ 
sumă de 105 milioane lei şi din aceste sume se 
plătesc la anul acesta opt-zeci şi cinci, iar în anul 
viitor două-zeci milioane. 

Pentru construirea unui nou parlamenî s'a vo
tat 6.500.000 lei în budget pentru doi ani. 

Pentru regularea Via Cavourului şi-a pieţei 
Venezia care este în legătură cu construirea mo
numentului Victor Emanuil dă guvernul din venitul 
statului aproape 11 milioane. 

Se va mai cheltui apoi o sumă de aproape 4 
milioane lei pentru construirea unui pod nou. 

— Ţiganul lăutar şi contesa . Se vesteşte 
din Şopron : Dşoara contesă Georgina Vilma 
Festetich s'a logodit în 16 Martie cu ţiganul 
Nyăry Rudolf, şef de orchestră. Contesa Vilma 
Festetich e de 24 de ani. S'a cunoscut cu ţiga
nul în München, unde cântà de restaurantul Sa
voy, şi aşa s'a îndrăgostit de el, încât a stricat 
logodna cu sublocotenentul în gardă Spretti Si
gismund. Contesa scrise familiei ei încă din Mün
chen, unde locuia într'o pensiune, că îndată ce 
va deveni majoră, se va logodi cu ţiganul lău
tar. La 1 Februarie a. c. a împlinit 24 de ani. La 
câteva zile după aceasta plecă în Şopron, unde 
ţiganul concerta în cafeneaua teatrului. Se duse 
în gazdă la mama ţiganului, şi în fiecare seară 
mergea în cafenea, ca să asculte cântarea lăuta
rului Nyáry Rudolf. Tată contesei, contele Paul 
Festetich locueşte în Budapesta, a fost contra a-
cestei căsătorii, şi a încercat să-1 înduplece pe 
Nyáry a renunţa la fată şi el îi va da 20,000 cor 
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dar Nyáry a refuzat ofertul. Contesa are în str. 
Molnár din Budapesta o casă în valoare de 30,000 
cor. şi a transcris-o pe numele ţiganului. Mama, 
éi care trăeşte despărţită de bărbat, asemenea e 
contra la această căsătorie dar n'are vot. 

— Săpun d e v i o r e a d e P a r m a . Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
ângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 

atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

Economie. 
Arad, 18 Mart. 1907. 

Atelier de ţesături. Am onoare a aduce 
la cunoştinţa onoratului public, că »Atelie-
rul« de ţăsături şi cusături al »Reuniunei« 
femeilor române din comitatul Hunedoarei 
s'a deschis în Orăştie. 

In Atelier se primesc comande şi se pre
gătesc următorii articli de industrie de casă : 
costume, plăci pentru bluze şi cămăşi de 
noapte pentru bărbaţi, surtucuri pentru co
pii, jileuri cu cusături pentru domni, garni
turi de feţe de masă pentru cafea şi ceaiu, 
covoare, perdele, ştergare, mici obiecte prac
tice, ca fugătoare tablete, acoperitoare de 
pâne, de credenţ şi tot felul de ţăsături 
pentru menaj ca: ciarciafuri de pânză, mă-
săriţe, ştergare de pâne, de farfurii (tăiere), 
pocale şi alte obiecte ţăsute şi cusute. 

Modelele se pot alege la Atelier, unde 
conducătoarea d-şoara Tiberia P. Barcian 
va servi cu desluşirile necesare. 

Comandele se fac la subscrisa. Orăştie, 
la 15 Martie 1907. Victoria dr. Erdélyi, di-

Tectoară. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Budapesta, 19 Martie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7-46—7.47 
Secara pe Aprilie 19Ѳ7 6-76—6-77 
Orz pe 1907 7-41—7-42 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-21—5-22 
Grâu pe Octomb. 1907 7-82—7-83 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

7-46-7-47 
6-74—6-75 
7-40-7-41 
5-19—5-20 
7-89—7-90 

— Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Unsoare de porc 143- 144-— 
Slănină 110- 111-— 
Prune uscate deBosnia 26-50 26-50— 17-50 
Pezmet de prune 42- 43-— 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en gros 
« « « detail 

Spirt brut en gros 
« « « detail 

Lături uscate per kiig. 

Piaţa din Aradul n o u . 
500—600 mm. Orâu 6-50—6-60 
400—500 « Cucuruz: 4-20—4-25 

Semnare nominală, Ovăs 6-20—6-3tt 
Orz 5-80—9-— 

« « Secară 5'50—56Ô 
Preţurile în coroane, per kgr. 

158 
160 
156 
158 
15 

Poş ta Redacţ ie i . 
G. C. în Lipova. Mulţumim. Le vom folosi. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Un candidat de advocat 
cu praxă 

află momentan aplicare în cancelaria sub
scrisului. Condiţiunile după Învoială. 

Dr. Augustin Straitiariu 
advocat , Hátszeg. 

Află aplicare 

doi alegatori tipografi 
pe lângă leafa minimum 

la tipografia „Tribuna", Arad. 
(Str. Deák Ferenc 20.) 

Ofertele să se trimită la Administraţie. 

lăttitiă, unsoare 
şi tot felul de article 

de cârnàtarie 
' lUDgă .preţwiJe cele mal avantegioaee 
se poete căpăta zlinlo în băcănia lnl 

ö - » r a y K á r o l y 
Arad, piaţa Boczkó nr. 9. 

Câştig mare. 
Reprezentanţi capabili, func
ţionari, etc., îşi pot crea un 
frumos câştig accesoriu adre-
sându-se : Agentei de p u b 
l ic i ta te P re s sa , Bucureşt i 
o o pen t ru S . B. Nr. 14. o o I 

A luat un act 
care are numai efect trecător, e tot aşa de fără 
scop, ca a da cu biciul într'un cal ostenit. Cu 
totul alt-cum e însă dacă iai un leac, cum e E-
mulsiunea Scott, care constă din cel mai bun oleu 
de peşte, combinat cu hipofosfiţi de var şi ná
tron, şi care reînviorează repede întregul corp şi-1 
întăreşte în mod durabil, aşa că în scurt timp 
perde ori-ce aplicare spre slăbire şi procură să
nătate robustă, energie nouă. Ca mijloc de întăt 
rire pentru copiii slăbuţi sau reconvalescenţi E-
mulsiunea Scott, e cu totului neîntrecută. Emul-
siunea scott e incomparabil mai cu efemea-cficl-
vindecătoare decât oleul obicinuit de şiatd j 
peşte. 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

EMÜLZIÜNEÄ lui SCOTT, 
s e află în fie-care apotecă . 

Preful unu i flacon or iginal C. 2*50 

„Laboratorie Cosmétique Müf 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-
sănka, care din tubereu-

losă s'a vindecat prin siro
pul de brad Castlllio şi de 

siropul Hypophospnât 

mai folositor ѳ decât ori şi ce altele siru-
. pul d e brad Cas-

ti l l io. Alină tusa,în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
volui,înceteazascui-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri «le 
tot grave şi pilulile 
„ Guajacol in M o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la nn lucru 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai Ьчі medicament ѳ „SYR 
HYPOPHOSPH. C o KUN", recomandat 
de mai mnlţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă In schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumtiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, eoni. 
Oömör, R e s t e r , u. p. Ocntina. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphat, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

s'a îngrăşat dô 120 Klgr. 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricăcios ! 

Doamnelor! 
I Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi ramena să-ţii dela
tori pistrui, pe te l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 
GR E M A-
ALIFIA-
5APUNÜL 
PUDRA 

1 c o r o a n ă . 
1 cor . 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 

Nu mai m o i ? porcii I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
dau p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort,da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o"murit. — O 
curie 2 coroane. 

S S e c a p ă t ă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratorul de medicamente cosmetice 

^Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 in Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Mreczen). 
sa 
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Telefon 101. Telefon 101. 

Kovács és Pólgar 
• LÚGOS Ф ° 

Fabr ică de cement , î n t r ep r inde re de zidir i 
~ de be ton ş i be ton de fer. 

Fabrica lângă gară. •;• Birou : strada liona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peaträ artificială, cement şi imitaţie de 
marmora, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

P f i r n p ç t û 0 I " i c e fel de lucrări de lu-
ГНШС^ІС crări de beton, beton de 
fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

| i n e în mapzin * ? Ä m 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi prel iminariu. 

Am on. a aduce la cunoştinţa p. t. public, că m'am 
reîntors din călătoria de studiu din Paris şi Viena şi în 

piaţa Andrássy-tér nr. 8 (uşa 5,casa Gebhart) 
a m d e s c h i s 

1| Un salon de pălării şi gală de dame 
şi efectuesc ori-ce lucru de branşa aceasta сл gust 
deplin şi foarte frumos. Asemenea ţin permanent în 
deposit pălării gata de dame. 

Repara tu r i l e le t ac iute ş i e sac t . 
Cu stimă: 

gFîschei» Dár»a, Andrássy-tér Nr- 8. 

Niei la o familie iertat» : * 

lüller György 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bisericeşti, aco-
pereminte pentru altar şi obiecte pentru biserici de ritul 
ortodox. Tot felul de steaguri bisericeşti, articoli de aramă 

şi lemn precum icoane sfinte. 
Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru împo

dobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot să asigur ono
rata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor celor 

mai gingaşe. 

să lipsească àramephomil! 
Preţuri foarte i e f t ine ! P h o n o g r a f u l lui Ed i son deia 5 fl. în sus 
G r a m o p h o n cu plăci delà 9 fl. în sas. Automate pentru ospătari 
delà 35 ü. tn sas. Suluri plăci d u p l e 
mare asortiment. Noutăţi G r a m a p h o n 
suruitor! Ilustrate ca cântece şi note, 
bucata 20 cr. Catalog ilustrat despre Pho
nograph, Gramophon şi Automate se tri
mite gratuit şi scutită de timbru. Primesc 
tot felul d e plăci întrebuinţate sau le 
s c h i m b d u p ă plac. Cel mai ieftin isvor d< 
adjustare pe acest teren tn întreaga Ungarii 

T ó t h Józ se f , L _ _ e _ _ 

c o m e r c i a n t d e g r a m o p h o n e Corespondenţă în orice limbat 
Szeged, str. Könyök nr. 3 . nouí plăci româneştii 

J^vfţirr v e n i t , m a r c c i r c u l a ţ i e Ï 
Na este un cadou mai frumos decăt un gramophon. 

F a b r i c ă d e c a s s e d e b a n i ş i t r é s o r é a l u i 
GELLÉHI ÉS SCHÜLLER 

Budapest, VIL, Oob-u. 63. 
Se fabr ică 
pixe de bani 

casse de bani scutite de foc şi spargeri 
pentru biserici, dulapuri 

(serine) pentru bi
blioteci şi păstrarea 
documentelor, pen
tru matriculanţi, odăi 
şi serine cu păreţi 

îmbrăcaţi în oţel. 
Mare magazin permanent 
Catalog gratis şi franco. 

PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARÄ DIN BUDAPESTA IN 1896 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LOI j 

G. P. PANTELIC in S J « " N 

FIRMl FONDATA IN 1854. 

( Z X J M t O J N Y ) 

FIRMA FONDATA IN 1854 

F ä C G CeaSl ir i d e t u r n ^ U P * felul c e l m a i n o n , p r o p r i u d e c o n s t r u c ţ i e , 
ш ^ ^ я я ш я ^ я в т т ш ^ ш ш ^ ^ ^ а c u p e n d u l ă l i b e r ă , c u s î r m ă . — — — — — 

«ir ii i i ^Inimf o u n i f a c e s m a l ţ u r i m i ş o & t o a r e d e fier, 
î u d i i i d с ц ц н н е n u i , ] a c l o p o t e v e c h l p e n t r u a l e a c o r d a a r m o n i C j f a c e 

a d n e x e e l e c l o p o t d i e fier*. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
B i s e r i c i l o r ş i c o m u n e l o r s ă r a c e l i s ă d ă î n r a t e d e m a i m u l ţ i a n i . 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d in P a r i s r;a 1900, cu scop de studiu. 
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român 

aflu — pe lângă condiţii favorabile — imediat 
aplicare în cancelaria lai 

Dr. M I H A l G R O P S I A N 
advocat în Oravicza. 

V i ţ e Ь 
nobilitate 

• „ , 
ca în anii 
trecuţi, aşa 

şi acuma 
— — - — au fost 

Prima ţepinsrie cu viţe nobilitile 
de pe T â r n a v e 

Proprietar FR. CÄSPÄRI, Mediaş 19 Ш 
Singură în toată ungaria, care au liferat mtiş-
teriilor viţe nobi l i tate sănătoase , diferite 
sorturi nobilitate. Şi în viitor numai estíba-
siv la această şcoală de viticultură se t a 
pată cele mai bune viţe de diferite sorturi 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi d e vin d e masă. Proprietarii de 
vii an avat rezultate minunate ca sădirea 

de astfel de viţe. 
La eerete se trimite catalog ilustrat, franco 
şi gratis, cu multe scrisori de mulţumire ţi 

recunoştinţă. j 

Fondată în 1850. 

Am onorul a recomanda onnoraţilor eco-, 
nomi 

sământele mele cele mai 
escelenf e. . 

Trifoiu m a g y a r visitât de stat şi liber 
de aranca, tr ifoiu ro şu de Stirifi. 

Soiurile veritabile şi originale premiate 

de n a p i şi de f â n ă ţ e. 
Sămânţă de Oberndorff rotundă, roşie 

urieşe de Mammuth, de Eckendorf. Do-

biţe de măsline informă de butelie Ideal. 

Amestec de sămânţă de iarbă pentru pajişte. 

Iarbă engleză, mohor, mazăre, 
pisat-piparcă, sămâeţă de cânepă. 

Atrag atenţia economilor şi negustorilor asupra 
preturilor mele moderate. 

Sământele cele mai bune de rerdeţuri flori şi cartofi. 
Aşteptând comanda onoratului public cu cea 

mai mare promptitudine sunt cu deosebită stimă 

Dell'orto Károly 
negustor de sămânţe la „Coroana Terde" 

(„Zöld koszom") 

Nagyvárad. S z . László-tér. 
La dorinţă trimit preiscurante ilustrate gratuit. 

Comande din provinţă le efeptuesc prompt şi punc
tual fără spese de împachetare. 

ând se tnşală daniele mai tare? 
Dacă fşi comandă cor

se te le lo r a r i n colpor tă toare! 
Căci la caşurile cele mai dese na sant bane. 
Poftiţi şi osteniţi până la minq, unde se pregă
tesc roDziile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 

C o r s e t e g j a t a , î n d r e p t ă t o a r e 
c i o t a l i e , c e l e v i n d î n j» r"e£ur l 

f o a r t e i e f t i n e . 

Cer deplina încredere a prea stimato'.or doamne 

ca toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2. 

f Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: JţOSSttth £aJ0S 0. 2. — De
pozitul fabn'cei : flagyVárad, Bíroer-tíf. 

Jti Budapesta Király a. 13. 

Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

V W - V - W W W V 1 

•r Telefon 20—45 Jl5.il Ыкг\ Telefon 20—45 

t u r n ă t o r i e de m e t o . 1 ? '
 brQ™ f o s f o r a t 

Budapest, YL, R ö p p e n t j í A a 2 $ 
P r o d u c e : Bronz fosforat original, Bronz 
mineralist, Aramă roşie, Aramă galbine, Bronz 
mangan, Aluminiu curat, Orig. „Exact" Com
positum! de magazin după desenuri şi mo
dele în bucăţi brute de aramă, precum şi prelucrate 

gata. Articole de calitate. 
Corespondenţă germană, ungurească şi franceţă.^ 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public, că în Arad, 
s t r a d a W e i t z e r J á n o s n r , I O (casa dr.Robitsek) 

am desch i s 

Í S Í L 1 O П 
l l unde -4- = • -A- -gf. bane şi 

pregătesc * ~ • • ' " ^ — " foarte ele
gante di stofe engleze şi franceze cu preţurile cele mai moderate. 
Experienţele atât eu cât şi femeia mea am câştigai in oraşe mai mari. 

Totodata aduc la cunoştinţa onor public, că în salonul meu 
se poate învăţa a croi modern în cel mai scurt timp. 

Cerând sprijinul onor. public, sunt 

ca stimă: W e i S Z S 311111, haineCfemcjjeş1f. 
S e p r i m e s c f e t e e u p l a / t â , sşi î n v â ţ a c e l e . 

ZIKMUKD & COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fier ~ în ÜJYIDEK 

Recomandă tot felul de maşini de économie, dar mai ales 
maşinile sale brevetate, premiate la cele mai malte expoziţii: 

de semănat sistem „CO LU MB US-B BILL" 
şi motoarele sale cu gaz, petroleu şi bénán. 

Recomandă maşinele sale 
de treerat eu benzin si abiirè, ptUffuri şi 

tot felüt de maşini agricole mari 
si m tei» 

Aranjament d« »ort după sistemul cel mai non. 

Trimetem preţ-curente ilustrate gratis şi franco. 

I 
I 

.Premiat laex poziţia delà 1006 din Budapesta. 

N A D O R T O D O R 
parchete, mozaic, lac ctourăir, de praf 

ARAD, Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprii 
Recomandă l à é u l s ă u p e n t r u p a r c h e t e , 

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-adt 
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi p 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros orii 
instrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parchet« 
pentru a-le feri de praf în preţurile cele mai avantajoase a 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covinge 
orcine că fabricatul arădan alui Nádor Tódor este superior ci 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzâl 
n gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţui 
«ie mai avantajoase. 

http://Jl5.il


O P U R Ï ş i B R O Ş U R I Se recomandă 
a executa următoarele 

F O I P E R I O D I C E 

I n v i t ă r i 

b i l e t e d e l o g o d n ă 

după dorinţa ei în eoloii 

BILANTURÏ 

A N U N Ţ U R I F U N E B R A L E 

f i t f t l i l ás Iiiiii! t l p p ä f l ö i ® ) 

^4 atiïigéts-are de a c e a s t ă branşă 

ШШЗ Ш?І 

P R O G R A M E 

R I L E T E D E CUNUNIE 
г змііаі d n p * ^O'iBţa ţi Io colon 

A D R E S E 

B I L E T E D E I N T R A R E 

99 T B U N A " 
$*REŢ-CURENTURl 

N O T E 

STATUTE * L I B E L E 

CIRCULARE 

* A R A D '1= 
Str. Deák Perencz nr. 20 Kr C Ă R Ţ I D E V I S I T A 

difer i te formate 

M E N Ü 

Diferite tipărituri pentru bănci * P L I C U R I™ F 1 R M A 

Comandele priite să efectuase prompt şi üöqsgüqgíos. 
івнвоні 

O B L I G A Ţ I U N I 

C Ă R Ţ I i n C 0 M I S I U N Ï Preţuri moderate/ E D I T U R A P R O P R I E 



Fag. 12 „ T R I B U N A " 1907. Ш. 52 

»Berlisteana« asociaţiune de ajutorare în 
Berlişte. 

Convocare 
Ne putându-se întruni numărul membri

lor prescrişi în statutele societăţii §. 26, domnii 
membrii ai asociaţiunei de ajutorare »Ber
l i s t e a n a * din comuna Berlişte, sunt prin 
aceasta de nou convocaţi în sensul §-lui 33 
din statute la 

a V-a adunare generală ordinară 
carea se -va ţinea în Berlişte la 31 Martie 
1907 la 2 oare post-meridiane în localul 
asociaţiunei 

O B I E C T E L E : 
1. Raportul direcţiunei. 
2. Raportul comitetului de suprareghiere. 
3. Primirea bilanţului pe anul 1906 şi 

darea absolutoriului. 
4. împărţirea profitului curat. 
5. Alegerea membrilor în comitetul de 

suprareghiere. 
6. Diverse propuneri. 
7. Esmiterea alor 2 membrii pentru ve

rificarea procesului verbal. 
B e r l i ş t e , din şedinţa consiliului comun 

ţinută la 17 Februarie 1907. 
D i r e c ţ i u n e a . 

nun 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (iégszesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischîaşî şi reu mă. 
Nu este numai [un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
ezélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume Ia o 
durere de măsea , la durere d e s tomach , Ia 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
dajgcap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

[ [ M a i c e r 3 s t i c l e mziiri. 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e so -

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri de s t o m a c h , 
d e p iept şi la dureri d e foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

Minunatul Ç n » j . A a «.lţjn+5 a întrecut 
D-Tale = j p l l l UC g l l l d ţ d toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 

din acest medicament escelent. Cu deoetbit* 
stimă 

K é k e l I Ő Jos i f László , раюсіі. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-a» triœhe 
cu rambursa sase sticle mici |din vestitul * 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor , masai. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

lăudat spirtul de ghia|ă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inrentatorul şi unicul său-fabricant este: 

Szémaim Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici triait капсо 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sttelă 

mică 6 0 fii. 

Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven
tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Să ne ferim de imitaţiuni. 

G E L E M A I B U N E 0 R 0 L 0 A G E 1 J J J L 

eele mai sol ide şi cele mai după m o d ă 
j u v a f e p i e a l e atât pe bani gata cât şi 

Î N R A T E 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 
lifereazâ cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă în întreaga ungaria: 

Brauswetter János 
oroîogier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi gratuit 
Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. 

@ Colorator de s t ic lă щ MAYBÖHM KiROLY 
Budapes t , VI., Országbi ró-u . 3 3 . 

Primeşte spre efeptuire lucrări artis
tice, — Mustre trimit gratis şi franco. 
La dorinţă călătoresc şi la faţa locu

lui pè spesele mele. 

6500 meri nobili 
— de 4 şi 5 an i — 

din soiurile Batull, Carmelit-Reinette, Cassel-Rei
nette, Goldparmän, Poinic, Stettin 

sunt de vânzare 
la moşia subscrisei din Şmig (Somogym.). 

Preţul unui pom numai f i i . (35 cr.), 

la cumpărări în massă delà 200 bucăţi în sus 

10 o/o rabat. 

Preţul e a se asemnă deodată cu comandele 

la adresa subscrisei. — Spedarea se efectueşte 

din gara Medgyes, şî până aci fără spese. 

Emilia Dr. Russu 
soţia de advocat 

Sibiiu (Nagyszeben). 

• 
Ш 9 

Щ • 
• 
I 

J b j O L 
b a m m 

üpografia George Кк>Ьи — krttà. 


